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MAGYAR NÉPLAP

XIII. Leo pápa körlevele.
Szentséges Atyánk nem egy alkalommal 

utalt a sajtó roppant fontosságára, de sehol se 
foglalkozik c kérdéssel oly behatóan, mint leg­
utóbb kiadott körlevelében, melyet az egész vi­
lág kathulikusaihoz intézett. Biz apostoli irat meg­
jelenése óta teljesen ei van vágva annak az 
útja, hogy az úgynevezett liberális jó katoliku­
sok hazudni merjék azt. mintha összeköttetés­
ben állanának az egyházzal.

Szent Atyánk mondotta egykor, hogy jó, 
erkölcsös, vallásos, megvesztegethetlen és egye­
dül a nép szellemi és anyagi javának szemmel- 
tartasávaí készülő lapok szerkesztése manap 
szükségesebb, mint templomok építése. Egy szem 
életű tudós német püspök pedig azt mondotta, 
hogy ha az apostolok ma élnének, nem szóval 
tanitananak hanem újságokat szerkesztenének.

Olyan állítások ezek, melyek annál inkább 
meglephetnek bennünket, miután tudjuk, hogy 
Krisztus földi helytartója és az apostolok méltó 
utódja ily nagy dologban könnyelmű nyilatko­
zatokat nem tehetnek, ha tehát ezt mondják, 
annak úgy is kell lennie.

Es valóban úgy van.
Ha a keresztény sajtót ma beszüntetjük, 

rövid idő múlva bezárulnak és romba dőlnek 
templomaink, nyájunkat a ragadozó farkasok 
ciszélesztik, s a kath. vallás uj :a katakombákba, 
fold alatt való üregekbe szorm. Ha ellenben a 
kath. sajtot hatványozott tevékenységre segítjük, 
a kath. vallást megszilárdítjuk és annak napról- 
napra való gyarapodását biztositanók még askor 
is, ha összes papjait száműznék vagy vértanu- 

!'r sagra juttatnák.
jjs'S Minél kedvezőtlenebb az arány a vallásos 

és a vallástalan irány sajtója között, annál ro­
hamosabb az erkölcsök pusztulása, annál érez­
hetőbb a vallásosság kihűlése, annál lehetetle­
nebbé válik az emberi jogok biztosítása s annál 
korlátlanabb a szabadosságnak, a zsarnokságnak, 
az erkölcstelenségnek és a hitetlenségnek uralma.

Ebben van megjelölve az oka annak: miért 
köti szivünkre oly melegen a szentséges Atya 
legújabb körlevelében egy részről azt, hogy a 
vallásos irányú sajtót minden tehetségünkkel tá­
mogassuk, a vallásellenestől pedig ugv elzár­
kózzunk, mint a döghaláltól.

Igen, Krisztus földi helytartója e legutóbbi 
körlevélben szigorúan megtiltja a kath híveknek 
nemcsak a vallásgunyoló könyvek vásárlását és 
olvasását, hanem azt is, hogy nem-katholikus 
újságot járassanak.

Az első megtért keresztények között is voltak 
olyanok, akik istentelen könyvekkel rendelkeztek. 
Világosan kitűnik ez az Apostolok Cselekedete

cimü könyvből, amelyben el van monüva (19. 
fej. 19. v.) hogy mikor sz. Pál apostol Efezus- 
ban járt, és a rossz olvasmányok káros hatására 
figyelmeztette a keresztényeket, azok nyomban 
megvallák bűneiket, „összehordák a könyveket és 
megéget ék azokat mindnyájuk előtt.“ íme, az első 
keresztények az apostol egyetlen intő szavára 
tűzbe vetették a lélekölö olvasmányokat, noha 
azok ára egész kincset tett ki, mert „ötvenezer 
ezüst drachmát“ lehetett volna belőlük kiárulni. 
Am ök inkább megégették azokat, nehogy má­
sok lelkét is megmérgezzék a tartalmukkal.

Minket is arra int a szentséges Atya leg­
utóbbi körlevelében, hogy minden istentelen 
könyvet vagy hírlapot, ami birtokunkban van, 
nyomban égessünk meg, nehogy azok mások 
kezébe kerüljenek és soha többé olyanokat ne 
vegyünk, vagy ne járassunk.

Annyira jutottunk immár, hogy ha kivétele­
sen egy olyan könyv jelenik meg, amelyet arc­
pirulás nélkül lehet olvasni, annak az ajánlása 
között ott van az a kitétel is, hogy ezt a könyvet 
a családba is be lehet vinni, mert nem romla­
nak el tőle a serdülő gyermekek, ha esetleg ol­
vassák. És ha olvassuk azt az igy ajánlott könyvet, 
csakhamar meggyőződünk róla, hogy az durva 
trágárságokat nem tartalmaz ugyan, de például 
a vallást, az Isten-félelmet két kézzel ostorozza, 
a jámborságot nevetségessé teszi, az imádkozást 
és templomlátogatást gúnyolja s nem embernek, 
annál kevésbé gyermeknek, hanem valósággal 
az ördögnek való olvasmány.

És ezt már úgy merik ajánlani, hogy a csa­
ládba is bátran be lehet vinni és a serdülő 
gyermekek elé tenni.

Hát iszen kétségtelen, hogy sok családban, 
mondhatnám, hogy a szigorúan katolikusokon 
kívül az úri osztály összes családjaiban csak­
ugyan nincs már mit félni attól, hogy a gyer­
mekek ártatlan lelkét ilyen könyvek olvasása 
mérgezi meg, hiszen megmérgezték azt már a 
napilapok, melyek istentelen és erkölcstelen tar­
talmukkal folytonosan ott vannak előttük, anél­
kül, hogy a szülők ezt aggályosnak találnák.

Nézzünk meg olyan lapot, amilyent a mü­
veit „jó katholikusok“ szoktak járatni. Találomra 
a kezembe veszek egyet a sok közül. (Megjegy­
zem, hogy csak azért olvasom őket, mert újság­
író vagyok.) Az első oldalon a hercegprímás 
azon kifejezésén gúnyolódik, melylyel megmu­
tatja az irányt a szabadulás felé: „vissza az Is­
tenhez!“ Nincs az a kisiskolás gyerek, aki, ha 
keresztülbetüzi a cikket, ne azt értené belőle, 
hogy az újságíró a hercegrimást gáncsolja és 
kifigurázza, amiért Istenben hisz és ezt még meg 
is meri vallani. A gyermek már most, (mivel el­
lenkezőt nem olvas, kicsinvp.nkint hinni kezdi,
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hogy minden úgy van, amint az újság írja. Hi­
szen a papája is azt beszélte ebéd alatt, hogy 
a hercegprímást ugyancsak letorkolta ám az új­
ság. De úgy kell neki, minek okoskodik mindig 
azzal a vallással. — A leánygyermek a tárcát 
olvassa el, amelyben szépen el van mondva a 
méregkeverö asszonyok dolga, akik' megetették 
a férjeiket, mert a szeretőiket jobban szenved­
hették. És az újság mentegeti a gyilkosokat, 
hogy iszen hát szerelmesek voltak, nem lehet be­
számítani a cselekedetüket. Keresztények va­
gyunk, ne ítéljünk el hát senkit, hogy mi se 
ítéltessünk el stb. — Aztán a mulatságokról 
szól, gúnyolva az egyházat, amiért a böjti mu­
latságokat tiltja. — Aztán jönnek a hirek ön- 
gyilkosságokról, asszonyszöktetésekröl, válópö- 
rökröl s egyéb ocsmány bűnökről. — Hát még 
a kishirdetések tartalma! Az való csak igazán 
a „jó katholikus“ családok serdülő gyermekei­
nek a kezébe. Az nem butítja el őket, mint a 
katekizmus vagy az imádságos könyv, hanem 
inkább kinyitja a szemüket és fölvilágosítja őket.

Bizony-bizony nem csoda, ha ilyen lapok 
mellett nyakig el vagyunk merülve az erkölcs­
telenség fertőjébe s nem csoda, ha szentséges 
Atyánk oly magasztos szavakkal köti lelkünkre, 
hogy őrizkedjünk a rossz újságok olvasásától 
és minden tehetségünkkel azon legyünk, hogy 
a jó újságokat terjesszük. Amazokat vessük tüzbe, 
ha százakat adtunk is ki érettük, emezeket pe­
dig olvasgassuk szorgalmasan és olvastassuk 
gyermekeinkkel is, hogy nemcsak magunk meg­
erősödjünk hitünkben és vallásos meggyőződé­
sünkben, hanem megerősítsük benne csalá­
dunkat is.

A jó pásztor szava elhangzott. Akik az ö 
juhai, azok követni fogják föpásztoruk szavát; 
xkik pedig nem hajtanak arra, azok csak amolyan 
„jó katholikusoJc,“ de nem az egyház fiai, ha mind­
járt papi ruhát viselnek is.

POLITIKÁI HÍREK

Ellentétek a kormánypártban. A pénzzel, erőszak­
kal, komiszkodásokkal, túlkapással összetákolt szabad­
elvű pártban kiütött a forradalom. Ne tessék valami 
magasztos föleszmélésre gondolni. Nem üdvös okok 
zavarták meg a párt békanyálos posványáit. Ellenke­
zőleg az okozta a váratlan riadalmat, hogy veszede­
lembe került a húsos fazék. S ez nem tréfa. A marr.e- 
luk-falka ez iránt az egy tárgy iránt mindig birt kellő 
érzékkel. Nem hiányzik ezen érzéke most se. A törvé­
nyek tiltják, hogy a képviselő az álammal szerződéses

viszonyban legyen, azaz oly üzleteknél lehessen részes, 
melyek az államtól függnek Ezt a törvényt összeférhe­
tetlenségi törvénynek hívják. A szabadelvű banda azon­
ban nem igen sokat adott ez összeférhetetlenségi tör­
vényre. Minden tagja 1 etolakodott egyik-másik busásan 
díjazott gondnélküli tisztségbe, s szedte az epret sok­
szor 10—15 helyen is. Várossy Gyula képviselő h. li­
berális posványt a múlt héten egy kissé megzavarta 
azzal, hogy négy képviselőről bejelentette, hogy az ösz- 
szeférhetetlenségi törvény rendelkezése ellenére is vi­
selnek oly tisztségeket, melyek a kormánytól függnek. 
Most azon töri a fejét e hüllő-életü párt, hogy hát mit 
csináljon ? Azok a tisztségek sokkal többet érnek a 
képviselőségnél, tehát nehéz megválni tőlük. Hisz mel­
lékjövedelem nélkül a képviselőség csak kutyafésülós. 
Valóságos koldus-állapot. Ha már valamelyiktől válni 
kell, inkább a képviselői állást hagyják a faképnél. ügy, 
de akkor 60—80 uj választás leime. Ettől meg Blnffy 
uram fél ám, mert az őszszel kiürült a ládafia. Nincs 
pénz ennyi választásra. Azt akarja tehát, hogy folyja­
nak a dolgok ezután is úgy, mint eddig. Dobjuk félre 
az összeférhetetlenségi törvényt. De mások Szilágyi, 
Csáky, Andrássy vezetése alatt csoportosulnak s ezek 
meg sürgetik a törvény megtartását. Természetes, hogy 
Tisza Kálmán csoportja ennél a kérdésnél is a bűn 
pártján van s BánlTyt támogatja. De hogy is ne, mikor 
éppen Tisza kormánya alatt voltak a legnagyobb visz- 
szaélések i

Három törvényjavaslat. Az igazságügyi miniszter 
a szombati ülésen három uj törvényjavaslatot nyújtott 
be. Az első a bűnvádi perrendtartás életbelépteté­
séről., a második az esküdtbiróságokról, s a harma­
dik a bélyeghamisításról szól. Ez utóbbi tulajdon­
képpen az 1878-iki V. t.-c. 412. §-ának módosítása.

A katholikus autonómiára vonatkozólag azt irja a 
Magyar Újság, hogy Wlassics Gyula vallás- és közok­
tatásügyi miniszter átiratot intézett a hercegprímáshoz 
a katholikus autonómia érdekében összeülendő éitekez- 
let tárgyában. Ez átiratra megvárja a miniszter a her­
cegprímás és a püspöki kar véleményét s azután az 
értekezlet idejét is kitűzi. Örömmel veszünk tudomást 
a miniszter e dicséretes szándékáról, annál inkább, 
mert a néppárt sürgetéseinek sikerét látjuk benne.

Választás az Erzsébetvárosban. A főváros Erzsé­
betváros városrészében hétfőn folyt le a választás, mely 
az osztalék-éhes Morzsányi Károly leköszönése kö­
vetkeztében vált szükségessé. Morzsányinak a fél Er­
zsébetváros rokona. A rokonok azt a vigasztalást ta­
lálták ki a kényszerből visszavonult képviselőnek, hogy 
újra felléptették. Sőt meg is választották. Morzsányi 
kapott 1866 szavazatot, ellenfele Braun Vilmos, ki 
szintén mameluk-párti 1604 et s a szocialista Goldner 
18-at. így tehát mégis csak Morzsányi képviseli az Er­
zsébetvárost.

Leköszönt képviselő. Várossy Gyula megpiszkálta 
a múlt héten az összeférhetetlenségi törvényt a Ház­
ban ? E törvény szerint a képviselő a kormánytól függő 
üzletnek vagy pénzintézetnek tagja nem lehet. Pedig 
sok ily képviselő van ám! Andrássy Géza grófnak is 
van egy vashámorja, mely az államnak dolgozik. Emiatt 
Andrássy Géza le is köszönt a képviselőségről, noha 
Bánffy nem akarta, mert Andrássy a lépése a többi 
gseftelő képviselőt is kényszeríteni fogja hasonló lépésre. 
De hát mi lesz akkor a szabadelvű atyafiakból, ha 
már zsebelni se szabad? Navy most a megrökönyödés 
a liberális falkában.'' Rozsnyón tehát uj választás — 
lenne, ha Bánffy kórtéré Andrássy vissza nem vonta 
volna a lemondását.
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Országgyűlés.
— Március 18. —

A pénzügyi tárca költségvetése.
A néppárt nevében és megbízásából Rakovszky 

István ma két rendkívül fontos javaslatot gyújtott be. 
Egyik javaslatával a földadó leszállítását követelte, a 
másikkal pedig a börze megadoztatasat sürgette. Ez 
a két dolog az. ami a magyar nép szorultságán egye­
dül képes segíteni. S mi néppártiak büszkék ,va8J ’ 
hogy a nép igazi javát előmozdító eme két javaslato 
a nlppárt nyújtotta be. bizonyítva ezzel, hogy a 
néppárt nemcsak választások előtt gondol a néppel, 
mint a liberális atyafiak, hanem választások után is, az 
országházban. Rakovszky István a javaslatok benyuj 
tásakor elmondta, hogy az 1848 as törvények kimon­
dották az arányos és egyenlő megadóztatás elvét, es 
mit látunk most? Azt, hogy mig 1848-ban a nemesség 
kész volt az addig élvezett adómentességről lemondani 
és feláldozni a haza oltárán előnyeit és az előjogait, 
addig a századvégi nemesek, akik érdemeiket a vas- 
és pénzszekrény mellett szerzik adómentességet, adó- 
kedvezményeket élveznek. Az állampapírok, a nagy 
iparvállalatok, de különösen a tőzsde adómentesek. 
Különösen a tőzsde, a liberálizmus ezen nebántsdvi- 
rága. ez okoz a kormánynak és a t. pénzügyminiszter 
urnák állandó gondot, nem abban az irányban, hogy 
mennél hamarabb megadóztatná és az állam részére 
uj jövedelem forrást nyitna és ezáltal segíthetne a 
szegény túlterhelt népen, hanem abban az irányban, 
hogy mennél későbbre halaszthassa azt az időpon­
tot* amelyben azt megadóztassa. Mind Németországban, 
mind Ausztriában megadóztatták, minden jajveszéklés 
dacára a börzét, de nálunk még mindig adómentes da­
cára, hogy a pénzügyminiszter ur már egy év előtt 
Ígéretet tett ez irányban.

Ez ellenkezik a méltányossággal, az igazsággal 
a jogossággal akkor, midőn a legutolsó munkás köte­
les a nehezen szerzett munkabéréből az államnak az 
adót megadni, azok pedig, kik milliókat forgatnak, 
nyernek és vesztenek üzleteik után egy fél krt. sem 
fizetnek. (Igaz! ügy van! balfelöl.)

Miután bátor leszek beszédem végén két határo­
zati javaslatot beadni, melyek egyike a tőzsdsadó be­
hozatalára kéri utasittatm a kormányt. (Helyeslés 
balfelől.)

Amiiy elnéző és türelmes a t. miniszter ur a 
tőzsde irányában, ép oly ridegen zárkózik el azon könnyí­
tések elől, melyeket életbe léptethetne a nép széles 
rétegeinek megnyugtására. Értem • földadót.

Mi néppártiak oly fontosnak tartjuk a földadó 
kérdését, hogy meg kívánjuk világítani úgy hazai szem­
pontokból, valamint azon viszonynál fogva, melylyel 
Ausztriával vagyunk. Ausztriában, mint tudni méltóz- 
tatik, két és fél millióval szállították le a földadót, a 
kataszteri revízió alkalmával, melyet minden 15 évben 
kell ott keresztülvinni. Az osztrák pénzügyminiszter a 87 
és fél millióban megállapított földadót fentartani kí­
vánta. Elismerte ugyan a mezőgazdaság válságos hely­
zetét s azt is, hogy ezen segíteni kell, de ezt ké. őbbre 
kívánta halasztani s nagy adószállitást helyezett kilá­
tásba. Igazo'ta, hogy a 37 és fél millió fö'dadó csak a 
papíron annyi, de valójában sokkal kevesebbet fizet­
nek. Igazolta, hogy mivel időközben a termőföld 3 mil­
lió katasztrális holddal gyarapodott s ezután is 2 millió 
forint adót kellett volna fizetni, ezt ő ki nem vetette s 
már ezzel is nyertek a földbirtokosok. De azáltal, hogy

Ausztriában a magasabb adótételeket csak 10 évi idő- 
AusztriaDau » • az alacsonyabbakat nyom­
ban szntén 2 millióval kevesebbet, tehát valójában 
csak 35 és fél milliót fizettek. Mindazonáltal az oszt­
rák adóbizottság mégis sürgette a 2 fél millióval való 
leszállítást Szavaztak s a bizottság 9 tagja a pénz­
ügyminiszter álláspontja mellett. Most a parlament elé 
Bt a javaslat s ekkor, ami a parlamentarizmus tör­
ténetében ritka eset, pártkülönbség nélkül még a pénz­
ügyminiszter saját pártja, a lengye klub és az egész 
Ház állást foglelt a pénzügyminiszter ellen s a kisebb­ít adót 2 és fél millióval leszál­
lította. Ezt az urakháza is elfogadta és ő Felsége szen­
tesítette. , , , TT. .

Alig hogy a néppárt elfoglalta helyét e Házban, 
Major Ferenc t. barátom sürgette a földadó leszállítá­
sát. Akkor Lukács pénzügyminiszter ur január 15An 
igv felelt: (olvassa) „Az, hogy a földadó leszállittassék-e 
vagy sem. attól a körülménytől függ, vájjon mindazok 
az adatok, melyek itt figyelembe veendők, azt mutat­
ják-e, hogy a földadó a fenforgó gazdasági viszonyok 
között és összehasonlítva más szintén e fundált va­
gyonra nehezedő adóval, súlyos-e vagy igazságos? A 
szerint lesz a kérdés eldöntendő, mikor az összes ide­
vágó adatok össze lesznek gyűjtve.6

T. Ház! A tőzsdeadóról szóló javaslat már más­
fél éve van készen s máig sem került tárgyalásra. 
Mennyi idő kell hát majd, a mig a földadóra vonatkozó 
törvényjavaslatot beterjesztik, hol az összes adatokat 
majd ezután kell csak összegyűjteni! Ez annál külö­
nösebb, mert hiszen határozott Ígéret is történt erre 
nézve, a mennyiben Wekerle volt pénzügyminiszter a 
földadónak % -al való leszállítását helyezte kilátásba.
A pénzügyminiszter akkor államtitkár volt és talán szin­
tén rósztvett e javaslat készítésében. Mig Ausztriában 
már leszállították, mi abban a szerencsés helyzetben 
vagyunk, hogy a t. pénzügyminiszter ur még állást sem 
foglalt a jan. 15-iki felszólalása szerint; még nem tudja, 
vájjon leengedheti, vagy le nem engedheti valamikor a 
földadót.

A nagy tőkét, a tőzsdét, a nagy iparvállalatokat 
ki lehetett ragadni az egész adórendszerből, ha a tör­
vénykönyvet felnyitjuk, lapról-lapra meggyőződhetik, 
hogy adómentességben, adóelengedésekben részesittetik; 
csak a földadónál nem lehet ezen eljárást követni!

T. Ház, a földadó nálunk Magyarországon még 
egféb teljesen magyar viszonyoknál fogva is tűrhetetlen. 
Minátunk az a rendszer dívik, mi az állami adókat még 
súlyosabbá teszi, hogy ezek után különféle községi pót­
lékokat vetnek ki, úgy, hogy ezek helyenkint megütik 
az állami adók magasságát, mig más helyeken felül is 
múlják. Ezenkívül mínálunk évek hosszú során át mar­
havész, tüdőlob, sertésvész pusztítják az országot és 
fosztják meg a fö.dmives osztályt egyetlen biztos jöve­
delmétől. De van még egy más csapás, a mely csak 
mi nálunk létezik és ezen csapás sokkal rosszabb, mint 
bármely más elemi csapás: jégverés, tűz, árvíz s ez a 
vicinalizmus és a vizszabályozás. Jaj annak a vidéknek- 
a mely vicinális engedménynyel büszkélkedő képviselő­
vel bir; jaj annak a vidéknek, a melyet egy vizszabá- 
lyozási kormánybiztos boldogít. Ezekről lesz még alkal­
mam a pénzügyi tárca keretén belül, a Rába-szaha- 
lyozási költségek alkalmával beszélni.

De t. képviselöház, mi a földadó leszállítását sür­
getjük azon viszonynál fogva, a melyben mi Ausztriával 
szemben vagyunk. (Halljuk! Halljuk!) A vámközösség 
szempontjából mi nekünk arra kell törekednünk, hogy 
az egyes termelő ágak versenyre ne keljenek, rosszabb
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kilátások alatt, mint Ausztriában 22'7 százalékot tesz 
ki azon földadó, a melyet a kataszteri tiszta jövedelem 
után fizetnek. Ha ehhez hozzávetjük azt a két millió 
adóelengedést, a melyben részesítették az osztrák föld- 
birtokos osztályt egy évtizeden keresztül és a tavaly 2 
és fél milliónyi adóleengedóst, akkor körülbelül 46 rész­
szel fizetnek kevesebbet, tehát a 22 7 százaléknak egy- 
hatod részével száll alá nálunk. A mi a kataszteri 
tiszta jövedelmet illeti, minálunk ez 25'5 százalék a 
kataszteri tiszta jövedelem utáni földadó. Ausztriában 
azt látjuk, hogy a pénzügyminiszter s a parlament eny­
hítettek a földbirtokos osztályon, mig minálunk semmi 
sem történt. Ausztriában tettel segítettek a mezőgaz­
daságon, m nálunk üres ígéretekkel akarnának a mező- 
gazdasági válságon segíteni.

T. képviselőház! Ha mi a földadót le nem szál­
lítjuk, ha mi ezen nem segítünk, ez által nemcsak az 
országot fentartó magyar elem pusztul el, de elpusztul 
azon politikai iskolának a befolyása is, mely a közjogi 
alapot továbbra is fenn akarja tartani. És mert prog- 
rammunk lényege; feladatul tűzte maga elé a mező- 
gazdaság védelmét, bátor leszek két határozati javasla­
tot terjeszteni a t. Ház elő. Az egyik a börzeadó be­
hozatalára vonatkozik és ekként szól: (Olvassa.) ^

Határozati javaslat. Utasítja a Ház a kor- : 
mányi, hogy a tőzsdeadó behozatala iránt még a | 
jelen ülésszak folyama alatt terjeszszen a Ház elé 
törvényjavaslatot. (Élénk helyeslés balfelől.)

Beadták: Rakovszky István, Szabó István, Dr. 
Rubin* József, Dr. Marsovszky Endre, Kálmán Ká­
roly, Dr. Major Ferenc, Ifj. Zichy János gróf, Zichy 
Aladár gróf, Mócsy Antal, Páder Rezső, Juriss Mi­
hály, Lepsényi Miklós, Molnár János, Buzáth Ferenc, 
Meszlényi Pál, Farkas József.

A másik a következő : (Olvassa.)
Határozati javaslat. Tekintve azon súlyos 

válságot, a melyben a mezőgazdaság évek óta 
tengődik; tekintve továbbá azon körülményt, hogy 
a velünk vámközösségben levő Ausztriában mar a 
múlt évben a földadót 2 és fél millióval leszállí­
tották és igy a magyar mezőgazdaság nyilvánvaló 
hátrányban van Ausztria mezőgazdaságaval szem­
ben: utasítja a Ház a kormányt, hogy a loldadó­
nak megfelelő lejebb szállítása iránt még a je en 
ülésszak folyama alatt terjeszszen a Ház e e or- 
vényjavaslatot. (Élénk helyeslés és éljenzés baltelol. 
A szónokot többen üdvözlik.)

Beadták ugyanazok, kik a fenti javaslatot.
Telegdi József a mezőgazdasági kisipar fejleszté­

sére hívja fel a miniszter figyelmét, hogy ez a nagy­
iparral szemben megállhasson. . ,

Qkolicsányi László szerint a mai adórendsz r 
adóbehajtás körül számtalan a visszaélés és igazságta­
lanság. Különösen a fogyasztási és a szeszitalmérósi 
adók bérbeadásának veszedelmes voltát fejtegea s ra
mutatván arra, hogy valósággal társaságo a
ez adóbérlet által való kizsarolására a népnek. Ez j 
és vészesebb fajtája az uzsorának, a me y s 
rült a ruthének bajáról tárgyaló értekezleten is.

Polónyi Géza rámutat arra a furcsa álíapotra, hogy 
bár a faipar nálunk elég fejlett, a kormány 
dobozokat mégis külföldön redeli meg. * 
iszákosság nagymérvű terjedésére a. e vi_ •

Már az 1879. évi kihágási törvény 8o. § a » to 
tetendőnek tartja az uzsoránál is vesz > 
mahitel körüli visszaéléseket.

Felolvassa e szakasz rendelkezését:

.A ki mást korcsmában, vendéglőben, utcán vagy 
más nyilvános helyen szándékosan lerószegit, továbbá, 
a kik a szeszes italok eladásával iparszerüleg foglal­
koznak és ezek megbízottjai, ha részegnek 
ezen állapotát tudják — még szeszes italt adnak, oO 
forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők.

A pénzbüntetés száz forintig emelhető, ha a kihágás 
a tizenegyedik évet még be nem töltött kiskoiu ellen 
követtetett el.

Ha a kihágást oly egyén követi el ismételve, ki 
szeszes italok eladásával iparszerüleg foglalkozik és e 
miatt már két ízben büntetve volt, a mennyiben utolsó 
büntetésének kiállásától két óv nem múlt el, üzlete 
folytatásától is, három hónaptól egy évig terjedhető 
időtartamra eltiltható.*

S még sem fordult elő egyetlen eset sem, mely­
ben ezt a törvényt alkalmazták volna, mig pl. a záróra 
áthágást mindig büntetik. A szolgabirák azért nem lép­
nek fel a korcsmárosok ellen, mert bölcs előrelátással 
a választásra gondolnak s aztán meg a kormány pénz­
ügyi érdekeit sértené, ha az italmérési jogot bérlő 
korcsmárost károsítaná. Adjon ki a belügyminiszter kör­
rendeletéi, melylyel figyelmeztesse a szolgabirákat ennek 
az élőtörvénynek az érvényesítésére.

Lukács László tiltakozik Rakovszky és Okolicsányi 
azon vádja ellen, hogy a kormányzat a gazdasági ér­
dekeket semmibe sem veszi. Azt, hogy az iparvállala­
tok adómentességben részesülnek, Rakovszkyn kívül 
alig van a Házban valaki, a ki azt kifogásolná.

A tőzsdeadó behozatala iránt a lehető legrövidebb 
idő alatt előterjesztést fog a Háznak tenni.

A földadó leszállításáról Rakovszky azt mondotta, 
hogy az a néppárt programmjában benne van, még 
nem indok arra, hogy a kormány azt megvalósítsa s 
az Ausztriára való hivatkozás sem helyes, mert ott 
mások a viszonyok. Annak a kérdésnek az eldöntése, 
hogy a földadó leszállitandó-e vagy sem, attól függ, 
hogy a földadó leszállítása igazságos lenne-e vagy sem 
Nem tartja elfogadhatónak Rakovszky István határoza í
javaslatait.

Márczius 19.
A pénzügyi tárcza kültségvetése.

Rakovszky István néppárti : Alsó-Kubinban fölál­
lított pénzügy igazgat óságot kéri áttenni Rózsahegyre, 
miután Alsó-Kubinnak összeköttető; e rendkívül rossz 
lévén, nehéz az igazgatóságot megközelítem^ Sokkal 
jobb helyen lenne azonban Rózsahegyen, mely vasúti 
állomás 3 igy könnyen hozzá lehet férni.

Lukács László miniszter figyelemmel lesz a ké-
résre. Az adóbivatalok tételénél ismét ' ölszólalt Rakov- 
szkv István népnárti és Csorna számára adóhivatal 
kér? A csornaiak már 8-9 óv óta kérik ezt a minisz­
tertől ígéretet kaptak is, de hivatalt még nem. Nagyon 
szeretné Rakovszky, ha most az egyszer ígéret helyett
hivataU^kiapnánaknc néppárti gürgeti, hogy Vasvárott
is állítsanak föl egy adóhivatalt. Vasvár a szombat 
helyi adóhivatalhoz van beosztva, de nagyon távol 
2 tő é Vasvár már öt év óta kér hivatalt, méltányos 
volna hogy kérése meghallgatásra találjon. ,

A egyenes adók tételénél Benyovszky Sándor 
gróf: tigyelmezteti a kormányt arra, hogy a földadó, 
községi pótadó, a betegápolási, katona beszállásolás., 
iskola stb adók rohamosan emelkednek.

Lepsényi Miklós: 1. Ház! Nem akarok üres szal­
mát csépelni, s azt csépelnék, ha azon szomorú viszo-
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nyokkaí óhajtanék foglalkozni, a melyeke,. adorends 
link élőnkbe tár. Nem tagadják ezeket a miZer^‘1 
viszonyokat a túloldalon sem, nem tagadja maga 
pénzügyminiszter ur sem. Ezt tehát nem szükséges 
bizonyítgatni. ín egyedül egy eszmét óhajtók fölvetni, 
a melynek megvalósítása — nézetem szerint — na­
gyon megkönnyítené a teherviselést, különösen az adózást. 
Abban áll az eszme, hogy adassák mód és alkalom 
az adózó polgároknak, különösen a kisgazdáknak arra 
is hogy adókötelességüket ne csak pénzben hanem 
gabniíbun is leróhassák. (Derültség jobbte ölj. Nem 
oly nevetséges gondolat ez, mint a túloldalon vélik, 
hol az a divat, ha valami gondolatra nem tudnak 
okosan felelni, akkor röhögnek egyet. A kacagás nem 
bizonyíték. Az önök kacagása meg pláne nem. Láttuk 
mi önöket kacagni a polgári házasság fölött is, s ismét 
láttuk más alkalommal midőn a polgári házasságnak 
tapsoltak. Fognak' önök még ennek az eszmének is 
•apsolni, mert a külföld egyes államaiban már kezdik 
az adózás e moo . ,. etbe léptetni, önök pedig híresek 
arról, hogy nagyon szívesen majmolják a külföldet.

Most hogy all a dolog ? Az aduval vár az állam 
aratás utánig, akkor azután megpeidiil s dob és egyre- 
másra kényszerűik a gazdát, hogy gaboná.át eladja a 
kiskereskedőnek, a falusi kereskedőnek. Az a keres­
kedő nedig nagyon jól tudja, hogy a szegény termelő­
nek okvetlenül él kell adnia gabonáját, mert ha nem 
adja ei, el fogják licitálni adó fejében, nagyon,termé­
szetes tehát, hogy nem adja meg az árát, hanem 
igyekszik azt lenyomni és minél kevesebbet adni érte. 
Ez is egyik oka, hogy a gabonának nincs ára jelenleg.

Másképen volna, hogyha lehetne gabonában telje­
síteni az adófizetést. Nekünk van egy óriási hadsere­
günk, a mely ezer meg ezer métermázsa búzát, rozsot, 
zabot, szénát és szalmát igényel. Most a kereskedők 
megveszik a termelőtől a gabonát, azután eladják az 
államnak a katonaság számára, ó egveszik tehát a pol­
gáruktól, a polgárok pedig visszaveszik a terményt a 
kereskedőtől. Azonban, ha lehetne az adózást termé­
nyekben is teljesíteni, akkor ez a visszásság megszűnnék, 
akkor az állam nem venné meg önmaga saját polgá­
raitól drágábban a terményt, mint a hogy saját polgá­
rai eladják a kereskedőnek, a közvetítőnek.

Azt lehetne talán monuani, hogy képtelenség azt 
kívánni, hogy fel mm.-kint vegye be a kormány a gabo­
nát vagy más terményeket adó fejében. Azonban lehetne 
ezen is segíteni akképen, hogy ha a sözségenkinti gazda- 
szövetséget megalakítják és az veszi át a terményt, a 
melynek értékét beírják az illető adókönyvébe. Akkor 
a kisgazda nem lesz kiszolgáltatva a kereskedőnek és a 
hasznot a termelő élvezi nem pedig a közvetítő.

Egyedül ezeket óhajtottam a t. miniszter ur figyel­
mébe ajánlani. Az eszme, a melyről szokottam, megér­
demli, hogy méltó megfontolás tárgyát képezze. (Helyes­
lés a baloldal hátsó padjain.)

Lukács László pénzügyminiszter csalódásnak nevezi 
az adók eme.kedését. Lepsényi indítványát nem fogad­
ba: ja e1, mert ha ez megtörténnék, a csizmadia csiz­
mával, az újságíró pedig vez icikkelylyel akarná fizetni 
az adóját.

Lepsényi Miklós : Személyes kérdésben kérek szót.
Elnök: A képviselő ur személye nem támadtatott 

meg : (Derültség.) csak szavai értelmének helyreigazítása 
címén kérhet szót.

Lepsényi Miklós: Arra a szellemes megjegyzésére 
a t. miniszter urnák, hogy a termelők gabnában, az 
ujságiróa pedig vezércikkekben fognak fizetni, meg­
jegyzem, ^hogy az álladalom . . .

illeti.
Elnök; Kérem, ez nem a képviselő ur személyét

Lepsényi Miklós: Szavaim értelmét! _
Elnök: Akkor csak szavai értelmét igazíthatja 

helyre, a tárgyhoz megjegyzéseket nem tehet.
Lepsényi Miklós: Csak azt jegyzem meg, hogy 

az alladalomban a katonaságnak szüksége van a ter­
ményekre, de a vezércikkekre nincs szüksége. (Derült­
ség balfelől.) . , . , ,,

Elnök • A képviselő ur nem szavai értelmét magya­
rázta hanem repiikázott. Erre nem volt joga a kép­
viselő urnák; ezért rendre utasítom. (Helyeslés.)

Lepsényi Miklós: Köszönöd az elnök ur pártat­
lanságát!

Elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat, hogy nem 
szabad észrevételt tenni az elnöki kijelentésre.

Lepsényi Miklós: Csak megköszöntem!
Elnök: Megköszönni sincsen joga; tessék a szabá­

sokhoz tartani magát (Élénk helyeslés jobbfelől.)
Molnár János: néppárti. Három, de nagyon rövid 

kérésem volna e tételnél a t. pénzügyminiszter úrhoz, 
és pedig az egyik a konyhasónak, a második a marha- 
sónak elárusitására vonatkozik, a harmadik pedig szól 
a sósvizek, a sósforrások, az úgy nevezett sóskutak hasz­
nálatáról.

A só életszükségletet képez, és mégis vannak 
Magyarországon helyiségek és idők, a hol é- a midőn 
napckszámra nem kapni sót. Oka pedig ennek. az, 
hogy szerintem kevés a sóhivatal és épen azért igen 
kérem az igen t. pénzügyminiszter urat, ha a sóhiva- 
ta’okát megszaporitaná és különösen Nyitrának adna 
sóhivatalt, a melynek környékéről igen panaszkodnak 
a sóhiány miatt. Ez könnyítené a sóbeszerzést is a 
szegény nép számára, a mely most 13 forintért kény­
szerül épen Nyitra vidékén fizetni a sót, holott ha só- 
hivotal volna, 11 forint 40 vagy 45 krajcárért is kap­
hatná métermázsáját.

A második kérésem a marhasó elárusitását illeti. 
Több helyütt panaszkodnak és különösen Nyitramegyé- 
ben, hegy egész Nyitramegyében csak tiz helyen árul­
ják a marhasót és azért kérem a t. pmzügyminiszter 
urat, hogy szíveskedjék általában, de különösen azon 
meg ében a marha só árudákat szaporítani, mert úgy 
vélem, hegy az az országnak is érdekében volna, mert 
minél több az elárusító hely, annál több a vevő és a 
jövedelem is.

Harmadik kérésem a sósforrásokra vonatkozik. 
■Í43 után, számtalan sós kutat Erdélyben főleg, de 
Magyarországon is az abszolút kormány betömetett. 
Ni időn 1868-ban törvényt hoztak erre, már akkor fel­
szólaltak itt e házban s kérték azt, hogy azon sósku­
tak és források, a melyeket az abszolút kormány 
erőszakkal betemetetett, ismét megnyitassanak. Akkor 
ezen kérdés elhangzott és nem nyert kellő meg­
oldást. Épen ezért leg en szabad a t. ház figyelmét 
ezen ügyben újra felkeltenem és a t. pénzügyminiszter 
ur t kérnem, hogy miután igen sok község és annak 
z: mtalau lakója meg van fosztva ezen jogtól és él­

vezettől, a mely pedig számunkra törvényben gyökere­
zik, kegyeskedjék intézkedni, hogy az abszolút kor­
mány által betömetett sós kutak újra megnyittas­
sanak.

Rakovszky István: néppárti. A Rábaszabályozás 
ügyében a költségvetésben ) 9.800 forint van felvéve. 
Elfogadom a tételt, bár túlságos kicsinynek találom. 
E tekintetben azonban egy kérést bátorkodom a t, 
miniszter úrhoz intézni. A Rábaszabályozás t. i. oly 
hiányosan lett keresztülvive, hogy annak a vidéknek
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nem áldása, hanem ostora. Minthogy e dolog nem tar­
tozik e tárca keretébe, itt most erről nem szólok bő­
vebben ; mi ezt majd mindenesetre szóba fogjuk hozni 
e házban, talán külön indítvány formájában. Csak arra 
hívom most fel a t. miniszter ur figyelmét, hogy azok 
a terhek, melyek a Rábaszalályozás'kö'etkeztében a 
népre nehezednek, elvise’heteFenek, annyira hogy a 
nép között már veszedelmes tünetek mutatkoznak: 
összebeszélnek, hogy nem fizetik meg semmi áron ezt 
az adót.

Hogy ez állításom való, mutatja az is, hogy nem­
rég Sopronmegye közigazgatási bizottságában is szó 
volt erről s a pénzügyminiszter legfőbb hivatalnoka a 
megye területén, maga a pénzügyigazgató elismerte, 
hogy az adókat a nép már képtelen megfizetni, hogy 
tömegesen tagadja meg a fizetést, még a hatalomnak 
sem enged és hogy ott már mis adóalap nincs is, mint 
maga az ingatlan. Nagyon kérem tehát a t. miniszter 
urat, tegye lehetségessé az adóhivatalnokcknak, hogy 
e részben emberségesen bánjanak a néppel, ne fes it- 
sék túl az adóprést, legyenek elnézéssel; mert ha van 
igazságtalan adó, ez a legigazságtalanabb mind körött. 
De nemcsak e szempontból kell elnézéssel lenni, hanem 
szociális szempontból is. Mindenütt hangoztatják, hogy 
a nép között terjed a szocializmus. Ismerem azt a 
vidéket, és megdöbbenve láttam, hogy az azelőtt olyan 
jómódú Rába-vidéki gazdaközönség között is nagy mér­
tékben terjedt a szocializmus. Ennek egyik főoka ez a 
nagy adó. Mert, mint alkalmam lesz kimutatni, olyan 
pongyolán, olyan felületesen, olyan rosszul még soha­
sem lett vizszabályozás keresztülvive, mint itt. Addir 
tehát, mig e bajon segitve nem lesz, — a mire már 
történtek is lépések — legyenek elnézéssel a nép 
iránt.

— Március 20. —
Mentelmi ügyek.

Tizenegy képviselő mentelmi jogának föliüggesz- 
tésót tárgyalták. Podmaniczky Frigyes báró és Ra- 
kovszky István mentelmi ügyeinél fejlődött csak ki 
vita. A ház azonban ezeket is kiadta. Érdekes, hogy 
Fabinyi Teofil hajdani igazságügyi miniszter is Rakov- 
szky mentelmi jogának fólfüggesztése ellen szavazott, 
a miért az ellenzék élénken meg is éljenezte.

Kik akarják leszállítani az adót í
Választások előtt minden jelölt adóíeszállitást kö 

vetel. Bármilyen párthoz tartozzék, mind panaszkodik 
a vagy adó miatt s üti a mellét, hogy őt válaszszak 
meg, majd hiszen rajta lesz ő, hogy kisebb legyen az 
adó. Miért beszélnek igy? Azért, mert tudjak, hogy ezt 
a beszédet szívesen hallja a nép. Ha aztán felkerülne 
az országházba, a szájukat se nyitják föl. keg o e n 
ha ásítanak. Eddig legalább még egyetlen egy párt, 
még a függetlenségi párt se követelte határozottan az 
adó leszállítását. Panaszkodik ugyan a nagy adó miatt 
de határozati javaslatot nem nyújtottak be az
leszállítására. á .

Amit azonban még soha nem tett meg egy párt 
se, azt megtette a március 18-iki országgyűlésen a leg 
fiatalabb párt, a néppárt. Tanúsítja országgyűlési ro­
vatunk. elhatározta) hogy a földadó leszál/i-
táaát követelni fogja a házban s határozati j 
latot nyújt be, hogy tétessék kötelességévé a pénzügy

miniszternek, erre vonatkozólag még a jelen ülésszak 
alatt törvényjavaslatot tenni a Ház asztalára.

A határozati javaslatot, melyet az országgyűlési 
rovatban március lS-iki dátum alatt szószerint köz­
lünk, a párt megbizásából Rakovszky István nyúj­
totta be s okolta meg, egy igen sikerült beszédben. 
Aláírta az egész néppárt.

A néppárt azonban ezzel még nem elégedett meg. 
Határozottan akarta tudni, hogy kik vannak az 

adó leszállítása mellett s kik ellenzik azt. Azért azt 
kArte az elnöktől, hogy az adó leszállításra vonatkozó 
javaslat fölött névszerint sravaz*assa meg a Házat.

Az elnök elrendelvén a névszerint való szavazást, a 
kővetkező eredmény tűnt ki:

A íöldadó leszállítása mellett szavaztak :
Juriss Mihály, Justh Gyula, Kalocs&y Alán, 

Kálmán Károly, Károlyi Sándor gróf, Kende Béla, 
Komjáthy Béla, Kossuth Ferencz, Kubik Béla, Ru­
bin a József, Lakatos Miklós, Lepsényi Miklós, Lukáts 
Gyula, Major Ferenc, Makfalvay Géza, Marsovszky 
Endre, Meszlény Lajos, Meszlény Pál, Molnár János, 
Mócsv Antal. Okolicsányi László, Páder Rezső, 
Péchy Tamás, Polónyi Géza, Ragályi Lajos, Ra- 
kovszky István, Rátkay László, Sághy Gyula, Ser­
bán Miklós, Thaly Ferenc, Tóth János, Zichy Ala­
dár gr., Zichy János gr., Antal Pál, Biró Lajos, Bogyay 
Máté, Bolgár Ferenc, Brázay Kálmán, Buzáth Ferenc, 
Farkas Balázs, Farkas József, Förster Ottó, Oulner 
Gyula, Hock János, Horánszky Nándor.

A földadó leszállítása ellen szavaztak: 
Jovanovicb István, Jovanovich Szilárd, Josipovich 

Imre, Kämmerer Ernő, Karácsonyi Jenő gróf, Kemény 
Ákos báró. Kovács Pál, Kovácsy Sándor, Kozma László, 
Kubinyi Andor, Kubinyi Géza, Kubinyi György, Kis Pál, 
Krajcsovics Sándor, Lázár Menyhért, Lehoczky Vilmos, 
Lévay Lajos, Lónyay Sándor, Lukács László, Luppa 
Péter. Magyari Kossá Géza, Matlekovich Sándor, Mattya- 
sovszky Gyula, Matuska Péter, Melczer Vilmos, Mezey 
Mór, Mikszáth Kálmán, Molnár Antal, Molnár Léla, 
Münnich Aurél, Nagy Mihály, Nákó Kálmán gróf, Ne- 
deczey János, Neiszidler Károly, Naményi Ambrus, 
Neumann Armin, Nyegre László, Öváry ferenc, Pap 
Géza, Pap Samu, Perczel Dezső, Pildner ferencz, 1 m- 
kovich József, Piósz Sándor, Pólyák Bála, Pulszky Ágost, 
Popovich Vazul, Radocza János, Radó Kálmán, Rad- 
vánszky György, Ragályi Béla, Rakovszky Géza, Bátyi 
Mihály, Rosenberg Gyula, Smidt Gyula, Schreiber fri­
gyes, Scbvicker Henrik, Semsey László, Simó Lajos, 
Sipeki Sándor, Sréter Alfréd, Szapíonczay Miklós, Sze­
mere Attila, Szende Béla, Szentiványi Kálmán, Szivák 
Imre, Szuhányi Ferenc, Telegdy József 1 eleky Sándor 
gróf, Tisza István gróf. Tisza Kálmán, Tőrök Bertalan, 
Urányi Imre, Urbanovszky Ernő, Veszter Imre, Vörös 
László, Vass Béla gr., Weisz Bertold, Werner Gy., \v las­
sies Gy., Zsámbokróthy József, Zsilinszky M„ Aidinger 
János, Ámon Ede, Andrássy Tiv. gr., Apáthy Péter, Ará­
nyi Miksa, Adamovics Béla, Babó Lajos, Bánfiy D. báró, 
Bedő Albert, Beksics Gusztáv, Beles János, Belicska 
Béni Beniczky Árpád, Bernády György, Bessenyei le- 
renc, Binder Vilmos, Ghorin Ferenc, Ciscán János 
Csáky Albin gr., Csipkay Károly, Darányi Ignác, Dániel 
Gábor, Donahidy Viktor, Dokus Ernő, Dózsa Endre, 
Dörr Soma, Dedovics György, Engelmayer József, Er­
dély Sándor, Esterházy Kálmán gr., Fabinyi 1 eolil, 
Fáik Miksa, Farbaky István, Fejérváry Géza br., feny- 
vessy Ferenc, Fiáth Miklós hr., Fluger Károly, Gajáry 
ÖdOo, Gajáry Géza, Grenzenstein Béla, Groisz Gusztáv,

V
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Gyárfás Endre, (.yurkovich György, Hegedűs Béla, Hel-
tay Ferenc. i

Az eredmény az lett. hogy a földadó leszáliitá-
sára szavazott 45 képviselő. Mig ellene 129. Tehát a 
néppártnak az adó leszállítására vonatkozó javaslatát 
85 szótöbbséggel elvetették. I ávol volt 218 képviselő.

Megjegyezzük, hogy igen sok képviselő jelen volt j 
a Házban, de a szavazás e.öl kiment a folyosóra. Nem 1 
szavazott. Miért? Attól félt: ha a földadó leszállítása j 
ellen szavaz, akkor kiesik a nép kegyelméből; ha pe­
dig mellette szavaz, a kormánypárt, kegyeit játsza el. 
Ez okból sokan elbújtak a kötelesség teljesítés idején. A 
többi közt úgy tett Lits Gyula is, meg Komlóssj Fe­
renc is. Jó lesz, ha választóik megjegyzik maguknak 
ezt a kétkulacsosságot.

Téged pedig olvasóm arra kérlek, ezt a számot 
tedd el jól, őrizd meg gondosan s ha majd jön a kö­
vetkező választás ideje, akkor vedd elő s nézd meg, 
hogy az a jelölt, ki támogatásodat kéri, megérdemli-e 
a pártfogást? barátod-e vagy ellenséged? arra szava­
zott-e, hogy adód kisebb legyen, vagy pedig arra, hogy 
mostani nagy terheld megmaradjanak ?

Ebből megismerheted, hogy milyen lélek lakik 
benne?

öszinte-e, vagy csalárd ?

günk: kénytelenek vagyunk a jó szivü kér. katL fele­
barátainkhoz fordulni könyöradomán okért, hogy e 
szent célunk kivitelében minket az Lr Jézus nevében 
filléreikkel támogatni kegyeskedjenek, mit előre is az­
zal köszönünk meg, hogy adakozóinkért imádkozni fo­
gunk és szent misékben emlékezünk meg róluk. Min 
den kegyes adományt kérünk Nagy-Lapásra a rom. kath. 
Plébánia-hivatalra czimezve küldeni, Nyitra megyébe, 
mit időnkint a becses lapban nyugtatni fogunk.

Templomalapunk 2000 frt., eddigi adomány 23o
frt., összesen 2235 frt. .

Maradtunk kegyes adakozóinknak hálás szívvel a
hitközség nevében.

Mészáros József a templomépito biz. elnöke; 
Litassy Gyula alelnök; Pomikal János r. kath. plébá­
nos pénztáros; Krizsán István rom. kath. tanító, mint
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Felhívás és kérelem!*)
E lapok tisztelt olvasó közönségéhez, s általuk 

édes hazánk többi kér. kath. polgáraihoz, mint Krisz­
tusban szeretett felebarátokhoz.

Községünk, Lapás-Syarmath, Nyitra megyében fek­
szik. Hogy mily kicsi a határa, mutitja az, miként 
csak 1546 frt 70 kr földadót fizet. E kis területen 1046 
róm. kath lélek él, melynek se temploma, se kápolnája 
nincsen. Egyházilag Nagy-Lapás községhez tartozik 
Kis-Lapás községgel együtt. E három község temploma 
is, mely a mi községünktől fekszik legtávolabb, alig 
250—300 lelket képes befogadni s oly rozoga állapot­
ban van, — kegyura a vallásalap — miként a múlt év 
nyara óta hatóságilag való bezárása vált szükségessé. 
Mi tehát most, e több mint egy ezer kath. lélek, a 
környék és az egy mérföldre eső Nyitra város templo­
maira vagyunk utalva vasár- és ünnepnapokon. Elég 
szomorú jellemzése ez hitállapotunknak, mert Rózsa- 
Füzértársulatunk is 100 an felüli tagjával egy bérelt kis 
házikó szobájában és konyhájában szorongva kénytelen 
vallásos gyakorlatait végezni.

Dacára annak, hogy e község 60 % községi pót­
lékot fizet, a múlt évben a millenium emlékére, hogy 
régi vágyát elérhesse, vagyoni kölönbség nélkül 2000 
frtot rakott össze alapul egy kis sz. Imre herceg tisz­
teletére házilag építendő templomra, hogy :

Legyen egy szent helye,
Hol lelke feléled,
S gondtól, bajtól menten,
Istennel beszélhet.

De minthogy ez összeg még kevés, mert a házi 
építkezés mellett is legalább még annyira van szüksé­

") E sorok megszivlelését m.-legen ajánljuk kath. hitler-tvé- 
reink figyelmébe s részünkről is kér uk atyánkfiáit : tegyék lehetővé 
szerény adományaikkal, hogy e templom nélkül szűkölködő honfi­
társaink legalább egy díszes kápolnát emelhessenek hajlékul a 
legfőlségesebb Oltáriszenlség színe alatt rejtőző Ur Jézus Krisz­
tusnak. Szerkesztő.

A lurdi víz csodája,
— A .Magyar Néplap* eredeti tárcája. —

Irta : Geisel Biró Zoltán.
Elejétől vígig száraz igazságot i«H meg. Hogy 

igy történt, esküt keli tenni rá két orvosnak, egy sereg 
szemtanúnak, egy boldog anyának és egy megmentett 
fiúnak. Nem lehet előle kitérni, nem lehet letagadni, 
meghazudtolni, mesének mondani. A köznapi lelkek 
mondhatják babonának, a tudomány nyegléi elnevez 
hetik csodálatos véletlennek, az orvosok elnevezhetik 
természeti tüneménynek, de azt nem mondhatják, hogy :

— Hazudsz ! Nem volt igaz !
Mondják bárminek, én meghajtom fejemet és áldom 

az örökkévaló Istent, akinek csodatevő kezeit látom az 
alábbiakban.

*

Az őszszel lakást változtattam. Ez a kellemetlen 
művelet Budapesten úgy megy végbe, hogy az ember 
megkezd egy utcasort s kapuról-kapura sorba olvassa 
a legtökéletesebb magyartalansággal irt cédulákat. 
Többnyire igy hangzanak:

j It ety szopa
1-es urnag kisit 

kiato azonall.
I! r-r--------- ----------------------------------------------------

Kilyukadtam valahol a Bethlen-utcában. A 3-ik 
szám alatt egy hatalmas palotára bukkantam. A har­
madik emeleten egy hónapos szoba volt kiadó. Kivet­
tem a szobát. Mikor kitöltöttem a bejelentő cédulát, 
a lakásadónő végigfutotta a sorokat s kiderült az arcza.

— Ön eszerint iró?
— Sajnos . .!
— Az én boldogult férjem is iró volt. Sokat irt 

a „Religió*-ba. Katholikus ember volt tetőtől talpig. 
Amint látom ön is katholikus.

— Hála istennek 1
— No ennek igazán örülök.



Magyar néplap

Ez volt az egész, amit először beszéltem az 
özvegygyei- Azután ritkán beszéltem vele, mert ahol 
legkevesebbet tartózkodtam, az mindig otthon volt. 
Késő e'úe tertem haza és korán reggel mentem el.

Egy hét alatt annyit megtudtam az özvegyről, 
hogy a férje már rég elhalt, a családját, amint egy 
Íróhoz illik, egy krajczár vagyon nélkül hagyta, az 
özvegy asszony sokat törte a fejét, fáradt, dolgozott, 
mig gyermekeit fölnevelte. Azután következett a leg­
nagyobb '.zenvedés. A gyermekei egymásután haltak el. 
Egy fia és egy leánya maradt. Pedig voltak kilencen. 
A leányát férjhez adta, a fiát szobrásznak adta. Láttam 
a „JózsiM, lehetett úgy huszonkét éves. Értelmes 
fiata’l ember volt, kék szemekkel, szelíd tekintettel. 
Keresett havonta vagy kilencven forintot. Ügyes szob­
rász volt, vén embereknek parancsolgatott, egész osz­
tályokat vezetett. Oly gyönyörűen mintázott, hogy ma­
gam is bámultam a munkáin, mikor az édes anyja 
nagy gondossággal helyezte el szobámban a bizarr 
Galatheákat, Ámorokat, Vénusokat, Niobe csoportot és 
& szives Higienát. Boldogan suttogta, hogy ez mind s 
Józsi* müve. Gyakran láttam az anya istápját, a derék 
Józsi *-t, amint festői Rembrandt kalapjában távozott, 
hogy a Kerepesi-uton egy uj hatalmas palota belsején 
megörökítsen egy csomó külömböző angyal csoportot. 
A palota színháznak készült, a Józsinak ki kellett tennie 
magáért.

ügy este tizenegy óra lehetett, mikor egy alku- j
lommal hazatértem. ]

Az özvegy a rácshoz volt támaszkodva és bele- ; 
bámult a sötétbe. Különös volt előttem, hogy ilyen ké- | 
són még fönn van.

— Még mindig fönn? j
— A fiamat várom, de nagyon nyugtalan vagyok.
— Miért?
— Még sohasem maradt ki tizenegyóráig. Alig­

hanem éjjeli munkára fogták ott. Most már nem is
várom. , , . . . j

Azzal lepihent. Jó magam rendes szokás szerint ; 
reggel elmentem s csak harmadnap alkonyaikor tértem 
vissza. Időközben Győrben voltam. Amint beléptem a 
kapun, a házmesterné még & földszinten elfogott.

— Jaj, no tessék felmenni, tekintetes úr!
— Miért?
— Jaj, oda van! oda van i
A következő pillanatban, mintha puskából lőttek 

volna, úgy rohantam föl a lakásomba.
Az özvegy asszony szobája tele volt emberekkel. 

A szoba közepén egy ágyon ott feküdt a Józsi. “z 
arcza vértől borítva felismerhetetlen volt, a lábai gör­
csösen kaszáltak. Az asszony abba hagyott a jajga s 
sál s hozzám fordult. Elkezdett görcsösen kaczagm, a 
szemei gyanúsan tüzeltek. Jobban megrémültem tőle, 
mint as egész látványtól.

- Látja, látja uram? Az egyetlen fiam. Hát éljek 
én tovább? Hát mondja, mondja, van hát — létén . -

Egész valómban meg voltam döbbenve, Áttértem a 
saját szobámba, de nem bírtam pihenni. a 0 
a velőtrázó jajgatást, sírást és a görcsös a 8 •
Hallottam a nehéz nyöszörgést, armt a haldoki0 véghez 
vitt. Fülembe csengett az orvos suttogó hangja, am 
ridegen kijelentette, hogy az éjjelt a Józsi a lg ■ gj
m9geT Józsi a négy emeletnyi magas tetőről zuhant 
alá. Egy vékony ueszkán állt, egy gyomu cs 
mintázott. A deszka megbillent, a Józsi ezu

Azalatt mig az édesanyja a henyérkeresöt várta, a 
mentők kocsiba tették a fiút s vitték a sir számára . . .

Jött vagy három osvos egymásután. Megvizsgálták,
— azután receptet sem Írtak. Jeges borogatással tán 
kihúzza két huszonnégy óráig. Többé azonban nem 
jön magához . . .

Az éjjelt ébren húztam ki a szomszéd szobában. 
Elővettem dr. Hoissaire munkáját, amelyben a lurdi 
csodákat irja meg. Épp akkor jelent meg ez a mii. 
Mikor az utolsó lapot átfordítottam, kireggeledett. Egy 
erős elhatározás fogott meg. Szomorúan beballagtam a 
„Magyar Néplap* szerkesztőségébe s athivtam a Stampfel 
bácsit. Rokonom az öreg úr, a közelben lakott.

— Stampfel bácsi, van-e lurdi vize ?
— Van öcsém.
— Adhat-e egy üveggel?
— Adok öcsém.
— Előre is köszönöm.
— Szívesen öcsém.
Délután az „öcsém“ a zsebébe szórón (atott egy 

j üveg lurdi vizet s vittem haza a Bethlen utcába.
Alig bírtam az özvegy asszonyt lecsititani. A 

! Józsi már akkor egészen a végét járta. Az édes anyja 
; le akart ugrani a harmadik emeletről. Nagy nehezen 
; rávettem, hogy imádkozzék. Azután locsolja meg ezzel 

a vízzel. Locsolja meg háromszor, négyszer.
Nem vártam be, hogy megfogadja a tanácsomat, 

j Rohantam le a lépcsőn, mert nem szeretet) látni a 
j halottakat. Irtózatos drámákat sejtettem.

Csak negyednap kerültem haza. A házmesternéhez 
s mentem be.

— Nos, eltemették ?
— Kit?
— A Spelholler Józsefet.
El nem temették, hanem most eteti az anyja.
— Ne tréfázzon.
— Istenemre mondom. Mindenki csodálja, bámulja.

1 A Spelholler ól, a folyosóra kitipog és beszól. Oak 
egy kicsit zavaros. Az orvos azt mondja, hogy különös 
Isten csodája, amit az orvosi tudomány megfejteni 
képtelen. Az anyja meg azt mondja, hogy szentelt víz 
segített rajta. Hihihi!

A szivem egy nagyot dobbant. Uly erősen lüktetett, 
hogy a szó elakadt bennem.

Félve mentem föl a Spelhotlerókhez. A Józsi 
éppen evett, kezet fogott velem és beszólt.

Az a Józsi, akinek a fej» össze-vissza volt zúzva, 
a fél teste össze-vissza törve, aki lezuhant a negyedik 
emeletről, akiről lemondtak az orvosok, akit temetni 
készültek, aki számára nem volt többé orvosság, egy 
tenyérnyi vörös folttal a homlokán rám mosolygott, 
beszólt, kezével megszorította kezemet, talpra állt, járt 
és ma egészséges ember.

Az édes anyja szemei tüzeltek és kacagott. Nem 
az a kacaj volt többé, ami néhány _ nappal azelőtt 
megfagyasztotta ereimet. A szívből jövő, boldog anyagi
mosoly. . „

— A lurdi viz! a lurdi viz! suttogta erős meg­
győződéssel.

— Hihihi ! hangzott nyomában jobbra- balra a
megvető kacaj. .

A csodatevő Isten kezeit mutatja, az emberek 
látják, tudják. Mivé lesz a világ, mikor mégis ezzel
felel rá :

— Hihihi'
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Gyümölcsojtó boldogasszony ünnepére való tekin­
tetből lapunkat egy nappal előbb kellett megjelentet­
nünk, igy e számot szerdán éjjel tettük postára.

Rettentő elvadultság. A Gyöngyösi Lapokban 
olvassuk a következő, állapotainkat jellemző 
esetet: _A zsidó farsang alkalmából valaki azt 
az izetlen és egyenesen törvénybe ütköző dol­
got követte el, hogy papi ruhába, misemondó 
ornátusba öltözött, a nyakába keresztet akasz­
tott s igy kiöltözve, mint „maszk* járkált utcá- 
ról-utcára, házról-házra. Mondanunk se kell, 
hogy az isteni tiszteletre szánt tárgyak s ezek 
között a templomi öltözetek profanizálása, hiva­
talból üldözendő cselekmény. Kiváncsiak va­
gyunk. ki birja-e és ki akarja-e nyomozni a 
rendőrség azt a jeles firmát, aki izetlen csele­
kedetével egy egész nagy felekezet vallásos ér­
zületét ennyire megsértette és kigunyolta.“ Eddig 
a közlemény. Szinte bizonyosra lehet venni, 
hogy ezt a gyalázatosságot megint Goldstein 
Számi követte el, hiszen a keresztények tudnak 
is a zsidók farsangjáról, nem is. Csak i ét dol­
got csodálunk, azt t. i. hogy noha utcáról-ut- 
cara. házról-házra járt az a gazfickó, a rend­
őrség még se fülelte le; és azt, hogy senki öt 
föl nem pofozta, vagy le nem ütötte. Az az, 
ezen se csodálkozunk, hiszen a keresztény kath.

4 vallást bántatlanul piszkolhatja minden zsidó kö­
lyök. Hát csak rajta! Ki tudja úgyis, mely 
percben üt a bosszuáliás órája, mint ütött már 
Auszti iában.

Ritka honleány. Azt mondja a régi rekruták nó­
tája: „Ritka a7 az édes anya, kinek hét fia katona“. 
Bizony ritka, különcsen a mai világban, mikor a mó­
dosabbakat az erkölcstelenség a szegényebbeket pedig 
a nehéz életviszonyok annyira elcsigázzák, hogy nem­
zedékük évről-évre satnyább lesz. Manap tehát csak 
igen elvétve találkozik olyan honleány, amilyen Sám­
son Lászióné. született Szabó Katalin miskei lakosnő 
volt, kinek folyó hó 13-án hat katona fiú és egy 16 
éves iegényke állta körül könyezve a koporsóját. Két 
fiú már kiszolgálta a katonaságot, kettő tényleg szol­
gál még a csendőrségnél, kettőt pedig egy nappal az 
édes anya halála előtt soroztak be. Talán ez az ese­
mény vált végzetessé a szerető anya szivére. A hadak 
l'ra Istene legyen jutalmazója. amiért oly derék fiakat 
nevelt a hazának !

Vissza az Istenhez! Örömmel szemléljük azt a 
mozgalmat, melyet az angol nép körében észlelünk, 
mert reményt kelt bennünk az iránt, hogy kicsinyen- 
kint más nemzetekre is áthat s megtöri a zsidószabad- 
kőmives istentagadást és hitetlenséget, mely immár az 
egész világ műveltebb nemzeteit megfertőztetle. Mig 
ugyanis a szabadkőmives zsidók rabigájában görnyedő

nemzetek azon dolgoznak, hogy a vallásoktatást még 
a kisiskolákban is eltiltsák és az emberiséget olyan 
baromiságba sülyeszszók. amilyenben ők maguk élnek, 
addig a zsidóuralorotól független angol nemzet körében 
az iránt indult meg egy hatalmas mozgalom, hogy Vik­
toria királyné uralkodásának 60-ik évfordulójára olyan 
tudományos egyetemet akar létesíteni közadakozásból, 
amelynek vallásosnak kell lennie. Ez egyetemen, noha 
az angol nemzet protestáns, a kath. vallásnak is külön 
tanszéke lesz, sőt atjuinói szent Tamás vallásbölcse­
letét is tanítani fogják. Az egyetem rektorát a 60 tag­
ból alakított kormányzóbizottság tagjai fogják válasz­
tani a maguk köréből Az egyetem rektorává meg lehet 
választani nem csak protestáns férfiút, hanem jezsuitát 
is, de istentagadót vagy szabadkőmivest nem soha. 
Ideje is, hogy ilyen tudományos intézeteket létesítsünk, 
mert Isten ellen nincs okosság és bölcseség, csak esz- 
telenség.

Böjti körlevél. A pannonhalmi főapátság elkülö­
nített egyházterületének gondos kormányzója Fehér 
Ipoly főapát ur ö méltósága gyönyörű körlevelét köszö­
nettel vettük. A körlevél, mely böjt első vasárnapján 
a főapátsági terület összes plébániáiban fölolvastatott 
a szószéken, sőt a hívek közt is terjesztetett, ami két­
ségkívül fényes bizonysága a főpásztornak hi-vei iránt 
nyilvánuló atyai szeretetének és gondoskodásának: a 
jó i selekedetekkel összekötött éiő hit szükségességét 
fejtegeti apostoli ékesszólással és meggyőző erővel.

Egy liberális körjegyző. Krestán cimü tót lapunk­
ban ugyancsak találó vonásokkal volt lefestve Kugyelka 
József gyetvai jegyző. A találó arckép láttára az ügyész­
ség ezúttal is mélyen megbotránkozott és pört indított 
a lap ellen, mert szerinte a jegyző és anyakönyvvezető 
nem lehet olyan, amilyennek a cikk mondotta. A vádlott 
azonban, aki az említett jegyzőnek unokaöcscse, har­
minchét tanút hozott magával, akik mikor fölolvasták 
előttük a cikket: egytől-egyig ráismertek benne a jegy­
zőjükre s azt vallották, hogy az bizony szakasztott 
olyan, amilyennek öt a cikk rajzolta. E nyilatkozatra 
még az ügyész is elképpedt s mit volt mit tennie; 
szégyenszemre visszavonta a vádat s kérte a törvény­
széket, tegye át a pör iratait a panaszos jegyző fölöttes 
hatóságához, hogy verje el rajta a port. A törvény­
szék helyt adott az ügyész előterjesztésének és a 
kincstárt e kis mulatságért elmarasztalta 637 forint és 
40 krajcár költségben, amelyből 540 forint jut a tanuk­
nak (kár, hogy vádlott nem hozott néhány száz tanút, 
hadd kaptak volna szegények néhány forintot), 50 forint 
a védőnek, 19 forint a vádlottnak, 13 forint a tolmács­
nak és 15 forint 40 kr. a budai esküdteknek. A tár­
gyalás éjjeli félegy óráig tartott. A fölmentésnek örü­
lünk, de azt kérdezzük, helyén van-e, hogy egy jegyző 
bűne miatt az államkincstárt ily teher érje ? A kincs­
tárban az adózók pénze van. De hát az adópónz arra 
való-e, hogy malactermészetü jegyző által okozott költ­
ségekre fordítsák ? Nem olcsóbb lett volna a cikk pör- 
lése helyett egyszerűen figyelmeztetni az illetékes ha­
tóságot, hogy vizsgálja mrg a jegyző dolgait ? Ez nem 
kerüL volna egy fillérbe se s az eredmény ugyanaz 
lett volna. Nem ártana ám egy kicsit a keresztény 
újságírókat is, meg az adózók filléreit is kímélni.

Tiszta választás. Folyó hó 18-án volt N.-Verő- 
ezen a községi tisztviselők választása. A liberálisok 
nagyban erőlködtek, hogy legalább *egy-két helyet meg­
szerezhessenek embereiknek. Azonban hiába, mert Han- 
ze * „ főszolgabíró, aki a választást vezette, szigorúan 
megőrizte pártatlanságát s igy az összes helyeket nép­
pártiak foglalták el, A 20—30 liberális a biró válasz-
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tásánál még fejtett ki egy kis erőfeszítést, de mikor 
109 szóval találta magát szemben, szégyenkedve kullo­
gott félre s igy a többi tisztviselők már egyhangúlag 
választották meg.

Kölcsönközvetitök. Az apróhirdetések között gyak­
ran megjelennek a kölcsönközvetitök, a kik „hatósági­
lag engedélyezett kölcsön közvetítő intézet* cim alatt 
Ígérnek személy- és tárcahitelt bárkinek. Az üzlethez 
nem kell hatósági engedély, csupán a hatóságnak be 
kell jelenteni s engedély alatt ezt értik az illetők, a 
kiknek maguknak egy krajcár hitelük sincsen é, mások­
nak hitelezni akarnak. Ha a hirdetett olcsó hitel meg­
szerzéséért valaki fölkeresi őket, vagy ir nekik, után­
járás! költségek fejében előlegeketkérnek. Persze ezért egy 
lépést sem tesznek. Ha azonban valamelyik türelmetlen fél 
újra fölkeresi őket, azzal biztatják, hogy minden rendben 
megy, de a bank vagy pénzintézet egyik-másik hivatalnoká­
nak megpuhitására, még pénzre van szükségük. És erre a 
célra már több pénzt kérnek, amit legtöbbször meg is kap­
nak. A íól újabb sürgetésére végül azt írják vissza, hogy a 
tudakozó iroda hitelképességükre kedvezőtlen informá­
ciót adott s igy érdekükben többet nem tehetnek. A 
becsapott emberek legtöbbje elkeseredéssel veszi a dol­
got tudomásul, de panaszt nem tesz, mert fél az után­
járásoktól. A legutóbb is Pintér Sándor gyulafehérvári 
lakos és Csermicky István miskolci földbirtokos tett föl­
jelentést Schwarc Zsigmond és Fried Illés pénzügynö­
kök ellen, akik a két hivatalkérőtől mintegy 550 irtot 
csaltak ki. Schwarc Zsigmond, akit a főváros területé­
ről már örökre kitiltottak a legutóbb álnéven Kispesten 
folytatta üzelmeit, a r.ndőrség nyomban letartóztatta, 
a másik ellen pedig a vizsgálatot megindító.ta.

Adakozás. Knezits József részére adakoztak Rác- 
Kevéről Kalmár Mihály, Viski Antal és Uzelman Fe­
renc 50—50 krt. Podrusik Jánosné ugyancsak Rác- 
Kevéről 1 frt.

Kimutatás. A Nyúláson, Mosonmegyében tervezett 
Szent-Sziv templomának építési alapja az utolsó ki­
mutatás szerint 5216 frt 41 kr.

Ehhez újabban a következő kegyes adományok
járultak:

Mehrerauból P. Ch. szent misékre 60 frt. Saár- 
ról Hevesm. Csollány Imréné 1 frt. Csollány N. isko­
lásleányka 50 kr. Több iskolás részéről 70 kr. Nyír- 
egyházáról Szabolcsin, nt. Bányász Endre ur áltai N. 
N., Kocsmándról Sopronra. Sturm József, Miskolczról 
Privilovics Sándor, VaUáról Sopronra. N. N. Duna-Al- 
márról Komáromra. Kiss Gyula, és Torna faluból Sop­
ronra. Nogáll Károly plébános 1—1 frt. Nyúlásról >é- 
esinger Ferenc 30 kr. Perselypénz 1 frt. u kr.

Tehát az építési alap jelenleg 528b írt. bb kr. 
Ugyané szent célra ft. Lévay Pál gátai plébános 

ur 20, ft. Nogáll Károly tormafalusi plébános ur U in­
tenciót volt szives elvállalni. f.

Kegyes jótevőinknek legyen állandó helyók Jézus
szent szivében! r . , ,,Házav Lajos plébános.

Stáció képek, menyezetek, lobogók, valamint bár­
mily nemű egyházi szerek jutányos árak mellett kaphatok 
Oberbauer Ä. utóda cégnél, József kir. herceg es 
Klotild kir. hercegasszony ő cs. és kir. fens, ad van
szállítójánál. .
Elismert megbízhatóság, pontos ós szolid ki­

szolgálás.

Egyházi szerek, templomi zászlók és lobogók stb. 
bevásárlására ajánljuk G A VOR A JÓZSEF egyházi 
szerek műintézetét Budapest váci-utca 17.

MI ÚJSÁG A NAGYVILÁGBAN f

Ausztria. A választások még egyre tartanak s 
ezzel természetesen az izgatottság is. Minden nap 
súlyos csapásokat mér a liberálisokra, mig a keresz­
tény pártoknak uj diadalokat hoz. A liberalizmus, mely 
hajdan ép oly erős volt Ausztriában is mint nálunk, 
övé lévén a hatalom és dicsőség, egyre gyöngül, össze­
esik. Mint a hektikás ember nap-nap után nehezebben 
lélekzik, igy van az osztrák-liberálisok pártja is. Egyre 
fogy belőle a szusz. Az antiszemiták, vagy mint hiva­
talosan nevezik őket, a keresztény szocialisták pártja 
a legerősebb párt. Ez fog a parlamentben vezetni és 
irányítani. A bécsi pártválasztások alkalmával az oszt­
rák főpapok : Gruscha herczeg-érsek, Angerer püspök 
és Hanswiroth apát ismételten me;-'jelentek a szavazó 
urnánál és valamennyien az antiszemita jelöltekre szavaz­
tak. Ezek aztán főpapok! Nem félnek a körülmetéit 
újságírók kiáltozásaitól. Nálunk is kellene egy kis anti­
szemita áramlat.

Görög-török marakodás. Múlt vasárnap végre a 
nagy hatalmak hajói megkezdték Kréta körülzárolását 
és a görög csapatok ártalmatlanná tételét. Mig a hatal­
mak követei Athénben és Konstantinápolyban a közbe­
lépésre vonatkozó jegyzéket átnyújtották, addig Kréta 
a att egy kis csetepaté is folyt le. Ugyanis egy görög 
dereglye Sebenicó nevű osztrák-magyar torpédó hajóra 
lövöldözni kezdett. Persze, hogy e kihívásra Sebenicó se 
hallgatott, hanem visszalőtt. Ennek aztán az lett a követ­
kezménye, hogy az osztrák-magyar hajó annyira megse­
besítette a görög dereglyét, hogy eisülyedt. hzemélyze 
téből senki se veszett el. 8zerei- esésen kiúsztak a partra. 
Az európai hadihajók azt az utasítást kapták,^ hogy 
a lehető le szelidebb formában lépjenek föl. — A bonyo­
dalomnál sokkal veszedelmesebb Törökország hitszego 
magatartása. Törökország kormányzata napról-napra 
jobban züllik szét. Nem képes rendet tartani az ország­
ban. Annál kevésbbé képes a kívánt reformokat életbe 
léptetni. A katonaság nem kap zsoldot, kénytelen lopás­
sal, rablással, fosztogatással tartani főn magát.

HITBUZGALMA ROVAT

III. szt. Sziksztus pápa.
Március 28.

Rómában született a negyedik század végén. Eré­
nyes életével már ifjúságában kitűnt. Méltónak is talál­
tatott azért arra, hogy pappá szenteltessék.

Ez időben, midőn Szixtus pappá szenteltetett,
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418-ban, Zozimus pápa a Pelágius-féle eretnekséget 
kárhoztatta, aki hamisan tanított az eredeti bűnről, a 
megigazulásról és a szent malasztról.

A pelágiánusok, hogy hamis tanításukat annál si­
keresebben terjeszthr sók, a többi közt azt is említették, 
hogy Rómában Sixtus pap is helyesli tanításukat. Six­
tus, mikor meghallotta, mit terjesztenek róla a pelá- 
giánok, levelet irt Afrikába a hívekhez, amelyben tilta­
kozott az ellen, mintha ő a pelágiánok mellett lenne.

Irt az ez időben ólt hippói püspöknek, szt. Ágos­
tonnak is. Szt. Ágoston ugyanis szintén hallotta, hogy 
Sixtus a pelágiánok pártján állana. E miatt nagyon el- 
busult. De Sixtus megvigasztalta; levélben biztosította, 
hogy ö nemcsak nem pártolta a pelagiánokat, hanem 
ellenkezőleg, épp ö küzdött ellenük a legerősebben. 
Sz. Ágoston megvigasztalódott és Sixtust két levélben 
is megdicsérte buzgóságáért.

432-ben Celestin pápa meghalt. Vtódjává egyaka- 
rattal Sixtus választatott.

A konstantinápolyi patriarha, Nesztorius Jézus 
Krisztusról hamisan ízt tanította, hogy benne két sze­
mély van, isteni és emberi, hogy következőleg szűz 
Máriát nem lehet Isten anyjának nevezni, hanem csak 
Krisztusénak E hamis tanítás ellen a püspökök 431-ben 
Efezus városában zsinatot tartottak és ott ünnepélyesen 
kijelentették, hogy Jézus Krisztus nem két, hanem csak 
egy személy, még pedig isteni, hogy ennél fogva szűz 
Mária méltán mondatik Isten Anyjának.

Szixtus e zsinat határozatát megerősítette és Nasz- 
tort felszólította, ismerje be tévedését és vonja vissza 
állítását.

Sixtus a bűn ellen, követtetett el legyen az akár 
a hit ellen, akár az erkölcs ellen, erélyesen küzdött. 
A bűnös iránt azonban a lehető legszívesebb volt. Tör­
tént, hogy egy előkelő római polgár, Baszszus, Sixtust 
gyűlölte. Gyűlöletében nem átallotta Sixtust rágalmazni 
is. Borzasztó alattomos gonoszságról vádolta a pápát. 
A dolog nem maradt annyiban. Vizsgálat indíttatott 
meg. A vizsgálat folyamán kiderült, hogy a vád hamis, 
hogy Basszus híresztelése alávaló rágalom. Basszust 
v miatt 56 püspök egyházi átokkal sújtotta, úgy, hogy 
?z alól csak halálos ágyán lenne feloldozható. Basszus­
nak alávalóságát azzal viszonozta Sixtus, hogy mikor 
Basszus megbetegedett, róla atyaiiag gondoskodott, őt 
meglátogatta, az egyházi átok alól feloldozta, a meny- 
nyei úti eledellel ellátta, sőt tisztességes eltakarításáról 
is gondoskodott.

435 ben meghalt a ravennai érsek, János. Az ér­
ti, ki tartomány püspökei egy ravannai áldozópapot vá- 
.asztottak meg. A pápa azonban a választást meg nem 
I rősitette. A pápa elé járult küldöttség vezetője Kornél, 
ímolai püspök volt. A pápa kérdé, ha vaj;on, mind meg­
jelentek-e előtte, a kik a küldöttséghez tartoztak. Kor­
nél az ö kíséretét még nem mutatta be a pápának.

időn pedig a pápa kívánságára bemutatta: a pápa 
a kíséretében levő Péter nevű áldozó t apra mutatott 
és azt mondta, hogy ez lesz a ravenn.ú érsek. A raven­
nai küldöttség ezen elcsodálkozott. De még inkább el- 
ámult, mikor a pápa elmondta, hogy álomlátása volt. 
Megje'ent előtte sz. Péter apostol és Apollinarisz vó - 
tanu. Közöttük egy fiatal, de tekintélyes térfiu állott. 
A me. I lent szentek meghagyták Sziksztusnak, hogy 
ez a fiatal ember legyen a ravennai érsek. Ezt a fiatal 
embert í'éterben. Kornél püspök kísérőjében ismerte 
le! a pápa, azért tagadta meg a ravennaik által meg- 
álasztottnak megerősi ését és ; evezte ki Pétert ravei.- 

nai érsekké. Péter helyt is állt az érsekségben. A szen-
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1 tek s a legkiválóbb egyházi szónokok között tiszteljük 
aranyszavu sz. Péter néven.

Sziksztus 8 éven át kormányozta az egyházat.
I Meghalt 440 ben, márc. 28 án.

Kövessük Sziksztus rogyogó példáját az igaz hit I erélyes, bátor védelmezésében, az ellenségekkel való 
I jól tevésben, a templomok ékesitésében, a szegények 
: gondo ásában, hogy Jézus szeretőiétől áthatva Jézusért 
' éljünk és haljunk.

Sz. Alajos társulata.
Az esztergomi róm. kath. főgimnázium igazgatója 

a minap szóvá tette, hogy a tanulók közül sokan köte­
lességük teljesítés s hasznos foglalkozás helyett inkább 
csavargással vagy regényolvasással ölik el a drága 
időt. Kérte azért a szülőket és a szállásadókat: ügyel­
jenek jobban a tanulókra, mert azok a csavargó vagy 
regényolvasó iskolába járók elpazarolják a drága időt, 
a tudományokban elő nem haladnak, ellenkezőleg 
romlanak, és mérget szívnak magukba a férc regé­
nyekből.

Ez intő szó nemcsak az esztergomiaknak, de a 
más városbelieknek sőt falusiaknak is szól. Hiszen ez 
a nyavalya nemcsak az esztergomi, de sajnos a más 
községbeli ifjúság között is dúl.

Hej az a falusi paraszt fiú, az a legény is fájda 
lom el-elcsatangol, éjfél táján, vagy virr dóra vetődik 
csak haza. Hol töltötte az éjjelt ? . . . Nem jól van 
az igy! A tisztességes legényt az esti harangsző vagy 
legalább a 9 órai éjjeli jeladás otthon éri. Szó, ami 
szó, de bizony ne tartsa magát tisztességes legénynek, 
aki az éjjeli első, a 9, vagy tiz órai jeladásra nem 
takarodik haza felé. Szomorú dolog, ha annyira érzék- 
telen az az ifjú, hogy a csavargó szóra, még szégyen 
pir se futja el orcáját.

Kedves tanuló ifjúság! Hogyan? Te rá érsz csa­
varogni? ráérsz regényeket olvasni? Hiszen nincs 
szeri száma a jajszónak, hogy túl vagy terhelve, hogy 
sokat kell tanulnod. Ám ha nehezedre esik a tanulás, 
vagy pedig neked végkép nincs kedved tanulni, akkor 
jobb, ha még idejekorán visszatérsz az ekeszarvához, 
vagy valami mesterségre lépsz, de ne töltsd el hasz­
talanul ifjúságod arany napjait.

Édes atyád, édes anyád utolsó fillérét is rád köl­
tené, csakhogy ember váljék belőled.

Kérlek még! Légy őszinte! mondd csak: mennyi 
időt fordíthatsz te az imádságra, sz áhitat gyakorla­
tokra, a templom látogatásra, a szentségimádásra ? Fá­
zol az imádságtól. Unatkozol a templomban. Szégyelsz 
áhitatos lenni. Ismeretlen előtted a szentségimádás. Ne 
félj ezektől! Nem ejtenek ezek csorbát rajtad. Nem 
hátráltatnak azok a tanulásban se. Olvasd csak sz. 
Alajosnak életét! Nemcsak az áhítatban és szentség 
ben, de a tanulásban, a szorga’omban is fölülmúlta 
társait. Hasonlót olvashatsz más szentről is. Aki kitűnt 
az áhítatban és az erényben, kitűnt az a tudományok­
ban is. '

Sz. Alajos tanuló korából azt vallották nevelői 
és szolgái, hogy „valahányszor szobájába nyitottak, 
vagy imába merülve térdein, vagy asztala mellett majd 
tai ulva, majd jámbor könyveket olvasva találták.“

Sz. Alajos azonban az ártatlan szórakozásokat se 
vetette meg. Szerette a szép természetet, több kirán 
dulást tett az Arno árnyékos partjain s a vidék olaj - 
fás halmain.

Az ártatlan szórakozás nem bűn. De a szórako­
zás kedvéért a kötelesség elmulasztása már az. Köte­
lességed legyen az első. Kötelességeid a napi imádsá-
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ok elvégzése, leckéid megtanulása, feladatod elkészi- 
tése • — az általános parancsokról nem is szólok.

Ha e kötelességedet elvégezted és még van időd 
akkor imádsá ga', jó könyvek olvasásával, egyéb hasz- 
u 'S foglalkozással s ártatlan szórakozással töltsd el 
azt. Minden munkádat, minden dolgodat, sót még szó­
rakozásaidat is szente'd meg a jó szándék felinditá- 
saival.

Karoljuk fel sz. Alajos társulatát 1 Alakítsuk azt 
meg és vezessük.

í------ -
* M AI KÉPÜNKHÖZ.

s í
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Fölkeltek a gyermekek. A hü cseléd már fölöl­
töztette őket, sőt a reggelit is feltálalta a megtérített 
asztalra. Mié,ott azonban a kicsikék hozzáülnének: 
előbb hálát keli adniok a jóságos mennyei Atyának, 
aki őrzőangyalát küldötte hozzájuk, hogy virraszszon 
mellettü- és őrizze meg őket az éjen át és pártfogá­
sát keli kérniök az egész napra. A nagyobbik leányka, 
aki már iskolába jár és sok szép imádságot tanult az 
apácáknál: ott térdel kis testvérkéi előtt, akik ár atlan 
szívvel, csetlő-botló nyelvvel, de kész örömmel mond­
ják utána a szép imádságok szivet nemesitő szavait 
A hű cseléd meghagyta nekik, hogy ma, az édes anya 
névnapján nem csak verset kell ám neki mo: dán i, ha 
nem imádkozni is kell érte, hogy a jó Isten őt sokáig 
megta tsa, u.ert jaj ám annak a kis gyermeknek, aki­
nek édes anyját a mennyei Atya magához szólítja. Ls 
a gyermekek imádkoznak buzgón. A ess léd örömmel 
nézi és hallgatja őket az ajtóban, az Isten szeme pe­
dig a nyitott ablakon beözönlő napsugárban szemléli 
az ártatlan kisdedeket.

földnek, hogy négyszögölére 44—45 krajcár esik, akkor a nyerész. 
kedő vicinálistáknA 50 krajcáron alul egy fillérrel se adják, de 
méltán követelhetnek többet is és a bíróság meg fogja Ítélni. Meg­
rettenteni magukat ne engedjék, Mert más vevő először is azért 
veszi meg azt a főidet, hogy munkálja és róla éljen, másodszor 
pedig megveszi egészben és nem nyír ki egy darabot a közepét öl.
,Jó is volna, ha én a posztó közepéből követelnék egy kis darabot 
olyan árért, amilyen akkor jutna arra a kis darabra, ha az egész 
vég posztót megvenném. Az olyan haladásra fütyülünk, amely vi­
cinálisokkal akar keresztülrobogni a mi eleven testünkön. — K. J. 
Gynlaves. Majd ha megalakul a központi bizottság, jegyzékbe 
fogjuk szedni a keresztény nagykereskedők és gyárosok elmeit. - 
M. V. Fokszabadi. Elkésett. Z. 1. Kolozsvár. Hely szűke miatt le­
hetetlen közölnünk. — V. .1. Yas-Xádasd. Egy részét már ismé­
telten hangoztattuk, a más részét pedig nem szabad még csak 
•zóba se hozni, mert elcsuknának érte bennünket. — A. ,1. Sár­
vár. 1. Ha többet jegyeznek be, több után is kell az illetéket 
fizetni, azért szoktak 1 ugfölebb csak kettőt. Ha ezek meg találnak 
halni, lehet helyettük másokat bejegyeztetni. De sokat minek je­
gyeztetnének be hiába. — 2. A cim nem határoz. Egyik cim éppen 
olyan elbírálás alá esik a törvény előtt, mint a másik. - 3. Jól 
van. amint van. A szövetkezet a saját tagjain akar segíteni. Aki a 
zövetkezet áldásaiban részesülni akar, legyen tagja Az azonban 

meg nem engedhető, hogy valaki olyan cikkeket, melyeken alig 
lehet nyerni valamit, a szövetkezetnél vásároljon, olyanokat pedig, 
amelyeken volna egy kis haszon, a zsidónál. Vagy-vagy. Olyan 
őrült csak nem lehet a szövetkezet, hogy maga ellen dolgozzék.

S. J. Körős-l.adány. Tessék az intézet igazgatóságához fordulni. 
— M. I. Dinnyés. Mégis csak az urasággal kell elintézni. Keres­
sék fői őt küldöttséggel, amelynek valami tanultabb ember ftanitó, 
jegyző vagy pap legyen a vezetője) és hivatkozzanak az uraság jó 
szivére, a nép nyomorára, a földmivslők méltó elkeseredésére stb. 
Hiszszük, hogy engedni fog. — K. N. P. J.-A.-Sz.-Győrgy. Ügy­
védet lehet. — K. L. Budapest. 1. Veszprémbe kell címezni. 2. 
Egész iv papirt vegyen 3. Méltóságos püspök. 4. Ki tudná azt meg­
mondani előre. — J. A. Tisza-Szalók-Abái*. Már hogy ne volna 
ott a elme? Csillag alatt, alul, apró belükkel még a házszám is 
meg van jelölve — S. E. G. Kereti. Gyenge.

Szerkesztőség üzenetei

B. I. Barabás Igen, ingyen. — V. .1. Gyula-,fovánca Mar 
hogyan közölhelnők, mikor még azt se tudjuk, ki a beküldő Egyéb­
iránt is, ha az a mester, aki junius elején fogja elfoglalni híva 
tálát, olyan javadalmazásra pályázott és választatott meg, amilyen 
az elődjének volt, akkor a jövedelmét megnyirbálni nem szabad 
és nem lehet. Viszont csak olyan javadalmazásra tarthat igényt, 
amilyenért pályázott és amilyent elnyert, mikor megválasztatott- 
Ám ha a község azt akarja, hogy a tanítóinak minél nagyobb ja­
vadalmazásuk legyen : ez igen dicsérendő és ha megajánlja a 
ség a nagyobb j-vadalmazást; helyes. Egyáltalán nem arra kellene 
törekedni, hogy a lanilók javadalmazását megnyirbáljuk, hanem 
inkább arra. hogy ba leh-t, gyarapítsák. Önöknél azonban aligha 
lehet. A törvény értelmében ugyanis a tamsonak korpót ék jár s 
mi úgy gondoljuk, hogy ezt nem tudja a község - eznl> 
nyúlt szükségében ahhoz, amit bizony kár lesz, ha megnyirbál 
Ennyit erre. Arra pedig, hogy önök ilven vagy amoyan ujs 
fognak járatni s ehhez vagy ahhoz a Parlho* fogD*, 
igy meg amúgy nem lesz, csak azt mondjuk. ess- . -
kivett férget ananászban erőszakkal se lehet megtartani, mert mmdig

vis-zakivánkozik amabba. - B. í. Csepelig
de ha helyünk lesz^ meghozzuk buzdítás _ - ^ ^ van R
l elje, szőri hatunk neki. — J. iMnn-

A kiadóhivatal üzenetei.
H. A. Kúnfélegyháza. A naptár-ügy rendben van. — 11 S. 

Siniontoruya A pénzt vettük. — Gy. X. Döbrököz. A 95 knal 
hátraléka ki van egyenlítve. — H. I. Kis-Szöllös. üj évtől a la­
pokat nem kü'dhetjük. másképp csak hiányosan. Előfizetése tehát 
márc- 1-161 kezdődik s tart aug végiig. — K. I. és 8. .1. Devv- 
esor. Megérkeztek. — 11. M. Besztercebánya. Elkönyveltük. Zi- 
mándy „Kossuthja" már megjelent régen. Kiadóhivatalunkban 
kapható.

Babnaplac.

Búza bánsági
— tiszavidéki
— pestvidéki
— fehórm.
— bácskai 

Rozs elsőrendű
— másodr. 

Árpa takarmány
— égetni való 

Zab
Kukorica

A szerkesztésért felelős

Mtó! trt f
7 70—8.10 
7.93—8.20 
7.90—8.15 
7.90—8.15 
8.00—825 
6.35—6.45 
6.30—6.35
4.40— 4.55
5.40— 6 0 1 
5.85—5.60 
3.60-3.65

Lepsényi Miklós.
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hx :~^jnrí székesegyházi karkáplán.

M c^Kra egy évre 80 ka
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Richíer-ieie Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

í-»ea hírneve* háxiszer ellentillt u id6 megpróbálátá- 
nak, mert mir több mint 27 év óta megbízható, fájda­
lomcsillapító bedörzsölésként slkalmaztatik küszvénynél, 
cauznal. tagszaggatásnál es meghűléseknél és az orvosok
által bedörzaóle-sekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 
valódi Horgoav-Pain-F.x geller, gyakorta Horgony-Linimént 
elnevezés alatt, nem titkos szer. hanem Igazi népszerű házi- 
szer, meiynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. ee 1 frt. üvegenként! árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; főraktár:
Tűrök József gyógyszerésznél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmival igen óvatosak legyünk, mert 
több kisebbertékn utánzat van forgalomban. KI 

akar ategkárosodnl, az minden egves 
táveget „Horgony“ védjegy én Richter czégjegv- 
bm Mikii mat IM valódit ataartcn vissza.

>M1P P.MLMr iéw idaiáá, MII HŰIT

Reménységünk.
Az Oltáriszentség-imádás és 

Mária-tisztelet.

BEa-^ri drcLzet/eikL.

Szerkeszti és kiadja

Varga IVCih-ály
székesegyházi karkáplán 

Yáez.

Minden hónapban megjelenik egy-egy 
; füzet, melynek eredeti nagyságú czim- 

lapját mellékelten mutatjuk be.

Azonkívül színes képek és egyéb 
mellékletek is jelennek meg időnkint.

Előfizethetni bármikor és az újonnan be­
lépők az októbertől megjelent számokat 

is megkapják.

Előfizetési ár egy évre 80 kr.

Az előfizetési pénzek küldendők: 
Varga Mihály karkáplán urnák Váczra.

NÖTHLING VILMOS i
mag-kereskedésében

Kdlvto»tér &. a.

szerezhe­
tők be a 
legmeg- 

£ bizhatóbb 
^ és legkitű­

nőbb

4 ve gazdasági, konyhakerti,
* tv— ' - vetemény- és virágmagvak.

Továbbá itt kapható egyedül óe 
kizárólag a hires

Magyar Kincs tengeri
- egy cső 1 frt-ért,

5* í,lf6na,tra '"Sjen és bérmentve megküldetik
i vetik s lepra hivatkozni megrendeléskor. f-

i
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Tapasztalataim, melyeket több évi működésem alatt bécsi, német és bel" 
/lumi gyógyszertárakban szereztem, arra indítottak, hogy a <lr. Kvapil orvosi 
utasítása szerint összeállított

Kárpáti egészségi labdacsokat
(maiaczkai Eabdacsokat)

forgalomba hozzam, melyek eldugulás, nyálkasodás, étvágyhiány, gyomor- 
haj, felfúvódások, szédülés, fejfájás, váltóláz, aranyér, bőrkiütések, 
kösz vény, vízkor és vesebajok ellen a legfényesebb sikerrel alkalmazható J

Szétküldési főraktár.
Friedrich János gyógyszerésznél Malaczkáii. Pozsonymegye.

Egy skatulya ára 
21 kr., egy tekercs 

6 skatulyával 
I frt 5 kr., nem 

bermentes külde­
ménynél 5 kr., bélyeg- 
díjjal több- Ha a lab­
dacsok árához 20 kr. 
mellékeltetik, akkor 

a megrendelt meny- 
nyiség az összes biro­

dalomba bárhova 
brémentve küldetik.

Figyelmeztetés !
Csak akkor valódi, 
ha minden használati 

utasítás a meletti 
vedjegygye! van 

ellátva, es minden 
doboz födelén a ké­
szítőnek egész czime 
látható. Minden más 
efele labdacsok mint 
nem valódiak, vissza- 

utasitandók

Tekintetes gyógyszerész ur I Szíveskedjék 
számomra 5 tekercs kárpáti egészségi labda­
csokat küldeni. Örvendek, hogy önnek hírül 
adhassam, hogy az ön labdacsait a fönt em­
lített betegségekben nélkülözhetetleneknek ta­
láltam, minthogy megbecsülhetetlen gyógy- 
szerek.

Görgény-S|zt.-Imre, 1896. jun. 13-án.
Tisztelettel Dr. Herberth Károly, körorvos.
Tekintetes uram! A múltkor küldött lab­

dacsok kitűnő hatásúak voltak szédüléseim­
ben ; — kérek most két tekercs kárpáti egész­
ségi’labdacsokat — utánvét mellett nevemre 
küldeni.

Baránó, 1895. ápril 21-én.
Végh Vincze, plébános.

Igen tisztelt gyógyszerész ur ! Szívességét 
kérem czimem alatt; a hires és jótékony ha- 
íasu „kárpáti egészségi labdacsaiból“ két teker­
cset postafordultával megküldeni, melyek árát 
valamint a postaköltséget ezennel tisztelettel 
utalványozom.

Sztrecsnó, 1891. január hó 13-án.
Bellnsi Baross Vincze, r. k. plébános.

Tekintetes gyógyszerész ur ! Kitűnő kárpáti 
egészségi labdacsaiból kérem legyen szives öt 
tekercset küldeni.

Felső-Hamv r, 1896. évi február 1-én.
Tisztelettel Matej esik János s. k. plébános.

Szíveskedjék kitűnő hatású labdacsaiból uj- > 
ból egy tekercset küldeni, mert híveimnél is 
jó hatással működnek.

B rod no, 1892. április 3-án.
Alázattal Vsker János, esperes.

Tekintetes gyógyszerész, ur ! Az emberiség­
nek eléggé nem ajánlható, igen jó hatású kár­
páti labdacsaiból szíveskedjék számomra két j 
tekercset küldeni.

Ráczkevón. 1895. január 28-án. 
TisztelettelLndaies Miksa, s. k. ny. kir. jbiró.

Tekintetes gyógyszerész ur! Megbecsülhe­
tetlen kárpáti labdacsaiból, melyek úgy saját 
tapasztalatomból, mint embertársaimon ész­
lelt hatásuknál fogva áldása az embereknek 
s különösen a gyomorbajban szenvedőknek, 
szíveskedjék egy tekercset Friedl János erdész 
ur és egy tekercset Kiss György főbíró ur 
czimére utánvétellel ajánlott küldeményként 
postára tenni. Mindketten O-Fehértón. Szaboles- 
megyében laknak.

Pócs-Petriben 1896. év jan. 14-én.
Tisztelettel Holló Mihály s. k. plébános.

Tekintetes gyógyszerész ur ! Már több év óta 
használom kárpáti labdacsait és azok hitünk 
hatásúak. Kérem szíveskedjék postafordultá­
val egy tekercset küldeni.

Mis ke, 1806. év február 12-én.
Maradok tisztelettel Avrám János s. k. pléh.

■ 1 8 I ni l I III I I I I I a I! 1 I 1 ■ 1 I ■I I I I 8 ■ 8 I ■ 11 1 1 1 1 M 1 1 1 1 1 1

ORSZÁGOS WIAGY. KÖLCSÖNÖS BIZTOSÍTÓ-SZÖVETKEZET

BUDAPESTEN, YHI. kér., Józseí-körut 8

Alakult 1894. évben. — Biztosítéki tőke 800,000 korona.
Elnök; Teleki Géza gróf. Alelnök : Csáveesr Béla. Igazgatósági tagok : AndrtMy G«a.gróf, BnJ» 
■soviel Sándor. Dessewffv Aristid, Komjáthy Béla Péchy famas, PüspSky Enni Rnb nek fa>ula, 

Szentkirályi Kálmán, Szilassy Zoltán, Szőnyl Zsigmond, Teleki Sándor gróf.
Vezérigazgató: Szönyi Zsigmond.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító SzSvetkezet a gazda 
közönség általános elismerése szerint biven megfelel hivatásának : folyton ej es«. í 
a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta sürgetett és a karolna gyors 
és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki magának az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz íehetóvé. Ä szövetkezet 
pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel, minden ma* 
Illetek kizárásával.

A takarmány-biztosításnál a dijak szintén a lehető legmérsékeltebbek.

Különösen ajánljuk az átalány (pauschal) biztosítást, melyet a kis
gazdákra való tekintettel mér BQO Irt értéknél kezdjük meg.

■ter- Tömeges biztosítás esetén az Illető községeknek rendkívüli elosó díjtétele- 
két engedélyezünk.

Bővebb felvilágosítással szolgál az Igazgaíéság Bu spes en,
körút 6. sz.) ás a vidéken iétesEtatS agymükségek.
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Felhívás a t. olvasókhoz!
Annyi és annyi hirdetés jelent már meg a kasza eláru­
sítóira, hogy az olvasóközönség bizalmát már egészen 
elvesztette, hogy azonban ezen óriási honluig folytán 
terjesztett kaszák által történt félrevezetés megszűn­
jék, alu', Írott indíttatva ereztem magamat a leg­
híresebb és legelső angol kaszagy árral szerződésre 
lépni, azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy nem 
mindenfele idegen hirti és nevű, hanem természetes 
valóságában és gyártásában a leghíresebb angol ezüst 

aczélkaszat daraiionkint 
85 90 95 100

1.30 1.35 1.40 1.45 adhatom.
Ezen kaszákhoz 1 drb hozzá alkalmas követ ingyen 

fogok kü.deni.

Egyes megrendeléseknél a portót a felek, legalább is 
öt darab megrendelésnél a posladijt én fizetem. 

Azt, mit más kaszaelárusitók Ígérnek, nevezetesen, 
hogy gyűjtőknek ingyen adnak kaszát, nem tehetem. 
De ha mégis azt tapasztalom, hogy valamely község­
ből oly megrendelés érkezik, hol 10 darab kasza 
egyszerre küldetik meg. a megrendelő félnek egy 
ingyen-kaszát mellékelek. Csoportos megrendelésnél 
nagyobb árkedvezmények nyujtatnak. A kasza 
csokisakkor valódi, lm teljes nevem rajta olvasható 
A kaszák szétküldése jótállás mellett eszközöltetik. Nem tetsző 
tárgyak kicseréltetnek, ami azonban nem fordul elő ezer daral 

k'iz.t egy sem.
Tisztelettel Sárdy János Nágocs (Somogymegyc.)

Brüni divatos

PÖSZTÓ-
szövetek

és
maradékok

Ízléses, előnyös és olcsó be­
szerzési forrása.

Kérjen ön
dustartalmu mintagyüjte- 

ményt a legjobb tavaszi, nyári- 
kamgarn-. cheviott- és h-den 
szövetekről a csász. kir. sza­
badalmazott finom posztó és 
gyapjuáru gyárak raktárából
SCHWARCZ MÓRICZ

Zwittau (Briiun).
Mindennemű egyenruha, 
posztók egyletek részere.
A legkisebb mennyiség is 
megküldetik, meg i sm felelő 
visszavétetik. — S: étküldés 
utánvéttel, s minta* bér­

mentve küldetnek sz i. 
Ezer elismervény. — Mint', 
melyre megrendelés nem töi- 

tónik, visszaküldendő.

A

Magyar Néplap
most már

példányban

jelenik meg és e mellett a
legolcsóbb es a legel­

terjedtebb heti lap.

Éppen most jelent meg és kiadóhivatalunkban 
kapható :

A zsidó vérgyilkosságok
története napjainkig

cimu. a mull évben a hatóság által lefogl tll icu'l- 
ki vili érdekes munka legújabb kiadása.

Ára 1 frt 50 kr.

A pénz beküldése ellenében kiadóhivatalunk portó- 
mentesen küldi meg a könyvet.
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Apró hirdetések egysien köz 
lése szavanként I krral fizetendő 
Vastagon szedett betűk kétszeresen 
számíttatnak. t'.mme! Hadottak 
ntan 30 kr. bélyeg ii fizetendő,

Cim alatt a hirdető neve. várói 
ragy utca megnevezése i s poste 
restante szó értendő

feltételnek lapunk ki
Budapest. Práter-utca 44.

*************** y*?&g&**-***,':: **

yogyiíhatc* a mar itanoi
Tt-ny^* crcdniCny

el használt Antibetínnel.* 
íren *ok elismerő level 

illetőnek tudta nélkül 
beadhat^. Esrj adag ars. 

i rrt 10 kr.. egy kettős adag. mely makacs bajnál szükséges. 
4 frt 40 kr ; ar utóbbi összeg előlegei beküldése mellett, bcrmen 
t es átkaid es. Kapható : Sas-ryóiryssertArbsn I.ároson IP.

enyesen vedve

JELZALOGKOLCSONT
budapesti és vidéki hazak. iMdbirtokok. gyára 
malmok és iparvállalatokra első helyre, 43 évre 
">A>. 50 évre 4 .. . második és harmadik helyre

6% tőke- és kamattörlesztéssel.
vallóra 5 6% mellett 10.000 írtig 

és pontosan eszközöl 
nnek

Pénzt gyor;au
minden hitelképes e

STEINER LAJOS
hatóságilag engedélyezett kereskedelmi es pénz­

ügyi irodája Budapesten. Vili.. Nap-utca 31

p.ríiismsí.

Xathrjinej;^

Mindenki
ret, a R ; ,Qz 

ikarékoi- V ",it.
r * í * 1 ki igazan jo --

Rum, finom likőrök

* _

Uhuidé hirdetések petii soron­
ként fi kr. s nonparellsor 10 krral 
számíttatnak. A közlési díj kész- 
•vagy leváLhélyegekben eiőze- 

v-sea melléklendő.
Lsvélbeli felvilágosítás csak a 

hirdetés és válaszbélyeg bskaidézs 
mellett adatik.

%

I
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RÉTAY és BENEDEK
ezelőtt

KRISZTA és TÁRSA,
miseruhák, egyházi szerek, zászlók és egyleti 

lobogók gyára,
Budapest. IV. kér., Ltpót-uteza 21. sz,
A nagvmélt. és ratínztvlendfi Vsíiszk» György kalocsai érsek és 

a budapesti oltáregylet esredlilli szállítói.

Ajánlják bőven felszerelt raktárukat, nevezetesen : 
miseruhákat, templomi zászlókat, tűzoltó-, iskolai és 
temetkezés egyleti, iparos-dalegyleü lobogókat, szentség­
tartókat, kelykeket, áldoztató kelybeket, kereszteket, 
füstölőket, oltárlámpákat, csillárokat, szobrokat, nagy- 
választékban. Elfogadjuk stációképek és szentképek 
festését; oltárok, Mária-trónok, Krisztus-sir. k és szó- 

ra-A-J~~ székek akármilyen rajz szerinti művészies elkésziiését. 
Egyházi kelmék, csipkék, falfeszületek búcsújáró feszületek nagy válasz­
tékban kapkatók raktárunkon. 36—52

Klvanatre kó«z«érteaen küldünk bénni-ntve Arjeetyzékeket, alkalma« mintákat.

bárki házi használatra hideg utón minden készüli k 
nélkül kitűnő minőségben előállíthat.

líW"- Kezelési könyv és árlap Ingyen. "-tÄä
WATTERICH A.

Budapest. Dohány-utca 5.
----------------------- álaplttktott 1869.

Valóságos Isién áldása
köhögésnél, rekedtségnek elnyálkásodásnál, a tüdő 
és torok mindennemű betegségeinél Egger dlj- 
Jutalmazotl mell-pasztlllól, és senki el ne
mulassza — saját jól fölfogott érdé ében — 
azoknak Idejekorén való használását.

Számtalan elismerő hálanyilatkozat tanúskodik 
elvitázhatlanul e kitűnő szer biztos hatása mellett. 
Kapható 25 kr., 50 kr. és 1 frtos eredeti dobozokban 
minden gyógyszertárban ; fő és szétküldési raktár : 
Nádor-gyógyszertár, Budapest, Váeil-körut 17.

«4» «t* *txb *»> dws *»ei *5» *♦» <*♦■» iw *6» »xb dH* <e$e> *=>»

PSERHOFER J".-féle
gyógyszertár

Bécsben, I. kerület, Singerstrasse 15. sz. alatt
„ZUM GOLDENEN REICHSAPFEL“

VtRTlSZTITÓ LABDACSAI“,
melyeket azelőtt ..Egyetemes labdacsoknak“ neveztek jogosan megérdemlik ez
utóbbi nevet, mivel ezek a labdacsok nagyon sok betegségben használhatók 
kitűnő hatással. Ezek a labdacsok sok évtized óta vannak általánosan elter­
jedve és kevés olyan család van. mely egy kis készletet ne tartana otthon 
ebből a kitűnő háziszerből. Számos orvos ajánlja ezeket a labdacsokat házi­
szernek különösen ama bajok ellen, melyek rossz emésztés és székrekedés 
által támadnak, u. m. epekeringés zavara, májbaj, bélgy ngeség, felfujódások, 
az agyban való vertódulások, aranyér eseteiben stb. A vértisztitó tulajdon­
ságuknál fogva különösen jó hatással vérszegénységben és az ebből eredő 
betegségben: sápatságban. ideges fejfájásban stb. A vértisztitó labdacsok 
hatása enyhe, fájdalmat nem okoznak és igy a leggyöngébb betegek és gyer­
mekek is bízvást bevehetik.

Ezen vértisztitó labdacsok több mint 100 év óta tiszta és hamisítatlan 
minőségben kaphatók az .arany birodalmi almához* címzett gyógyszertárban 
Bécsben, Singerstrasse 15. sz. a. s egy lp szem labdacsot tartalmazó doboz 
(skatulya) ára 21 kr. 0. é. Egy csomag, melyben 6 doboz van 1 frt 5 krba 
kerül, bérmentve, utánvétel! küldésnél 1 frt" 40 kr. Egy csomagnál kevesebb 
nem küldetik el. Az összeg elöleges beküldésénél (mi legjobban posta­
utalványnyal eszközöltetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt25kr.. 
~ csomag 2 frt 30 kr.. 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 
a frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül. Ezen kívül még mindennemű meg­
bízások elfogadtatnak s a leggyorsabban és legolcsóbban teljesittetnek az „arany 
birodalmi almához* címzett gyógyszertárban : Bécs, Singerstrasse 15. sz. a 
Csak azon labdacsok valódiak, melyeknek használati utasítása J Pserhofer alá­
írással van ellátva és ezen aláírás minden doboz födélen vörös színben van nyom­
tatva. — Raktár Budapesten, Török József gyógyszertárában. Király-utca 12. sz. a

'■*" Bndzpe«:. P.itar-ntílA 44


